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  237رقم  الجلسةمحضر 

 ).م2019 يوليو 23(هـ 1440 ذو القعدة 20 ثلا4ءال : التاريخ
  .اFلس لرئEسد القادر سلامة، الخليفة الرابع المس�شار الس?يد عب: الرئاسة
ثالثة ، إبتداء من الساNة ال وعشرون دقHقة وثلاثتان ساع : التوقHت

  .واRقHقة الرابعة عشرة بعد الزوال
  .اTٔس?ئX الشفهية مVاقشة :Uدول اTٔعمال

--------------------------------------------  

  :المس�شار الس?يد عبد القادر سلامة، رئEس الجلسة
  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  .N�ٔلن عن افgتاح الجلسة
  الس?يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،

  مين،ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحتر 
من اRس?تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بpحٔكام الفصل 

 Xس?ئTٔ لس هذه الجلسةFلس المس�شار�ن، يخصص اF ليzاRا
  .الس?يدات والسادة المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها

ق�ل الشروع في تناول اTٔس?ئX الشفهية المدرUة في Uدول اTٔعمال، 
لاع اFلس Nلى ما Uد من مراسلات ٔ�عطي الكلمة �لس?يد اTٔمين لإط
  .واNٕلا�ت، الكلمة �لس?يد اTٔمين

  :المس�شار الس?يد إدر�س الراضي، ٔ�مين اFلس
  .شكرا الس?يد الرئEس المحترم

  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

Nلان انت�اب توصل اFلس بمراسX من الس?يد رئEس الحكومة تنفHذا �ٕ 
ودي العابد العمراني من حزب �تحاد اRس?توري عضوا الميالس?يد 

، لملء 2019يوليوز  F�11لس، في �نت�اب الجزئي ا�ي ٔ�جري بتاريخ 
  .المقعد الشاغر �رسم هيئة ممثلي �ة بني ملال خVيفرة

  :القوانين التاليةكما ٔ��ال مجلس النواب Nلى اFلس مشاريع 
يتعلق بمنظومة التربية والتكو�ن  17.51قانون إطار رقم  مشروع: ٔ�ولا

  والبحث العلمي؛
يقضي بتغيير و¦تميم القانون  19.17مشروع قانون تنظيمي رقم : 4نيا

المتعلق �لتعيين في المناصب العليا تطبيقا Tٔحكام  02.12التنظيمي رقم 
  .من اRس?تور 92و 49الفصلين 
  .تعلق بمزاو¬ ٔ�»شطة الصناNة التقليديةي  17.50مشروع قانون رقم : 4لثا

 23و�ل³س?بة ل²ٔس?ئX التي توصلت بها الرئاسة إلى ®اية يومه الثلا4ء 
  :، فه¶ي كالتالي2019يوليوز 

  .سؤال N :14دد اTٔس?ئX الشفهية -

  .سؤال N :20دد اTٔس?ئX الكgابية -
كما نحيط اFلس الموقر بpنٔنا س?نكون Nلى موNد م�اشرة بعد هذه 

مع Uلسة Nامة ¼شريعية، تخصص �ºراسة والتصويت Nلى مشروع  الجلسة
القانون التنظيمي المتعلق �Fلس الوطني �لغات والثقافة المغربية، وNلى 
مشروع القانون التنظيمي المتعلق بت¾ديد مرا�ل تفعيل الطابع الرسمي 

ذات ل²ٔمازيغية و¿يفHة إدما�ا في مجال التعليم وفي مجالات الحياة العامة 
  .اTٔولوية

  .شكرا الس?يد الرئEس

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  . شكرا الس?يد اTٔمين

»س?تهل Uدول ٔ�عمال هذه الجلسة، �لسؤال اTنيٓ اTٔول الموUه لقطاع 
الص¾ة، وموضوNه توفير العلاUات واTٔمصال الضرورية لض¾اÂ لسعات 
 العقارب واTٔفاعي Nلى مس?توى مس?توصفات القرب، الكلمة �Tٔد السادة

  .المس�شار�ن من فريق العدا¬ والتنمية لتقديم السؤال
  .تفضل الس?يد المس�شار

  :م�ارك جميلي الس?يدالمس�شار 
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئEس،
  الس?يد�ن الوز�ر�ن،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن،
تعرف مجموNة من مVاطق المغرب المعروفة �رتفاع درUة حرارتها zلال 

ف، الجنوب الشرقي نموذUا، تعرض ساكنتها لخطر لسعات فصل الصي
العقارب وR®ات اTٔفاعي، ونظرا لتpخٔر الإسعافات اTٔولية ونقص اTٔدوية 
�لمؤسسات الصحية تصبح حHاة المواطن بهذه المناطق Ïددة �لموت، 

 Xاء"الشيء ا�ي وقع �ل³س?بة �لطفNة " دNربع س?نوات من جماTٔذات ا
  .زا¿ورةإقليم " بو النق"

�ا »سائلكم، الس?يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات �س?تعÓالية �ل¾د 
من خطورة سقوط المزيد من الض¾اÂ ن�ÓHة هاذ لسعات العقارب وR®ات 

  اTٔفاعي؟
  .لكم شكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .الكلمة لكم الس?يد الوز�ر �لرد Nلى السؤال

  :الس?يد ٔ��س اRكالي وز�ر الص¾ة
  .الرئEس شكرا الس?يد

  الس?يد المس�شار المحترم،
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هاذ المسpٔ¬ مرتبطة �Tفٓة والظاهرة دÂل لسعات العقارب وR®ات 
اTٔفاعي، هي تحظى بوا�د �هØم Ïم في وزارة الص¾ة، و�لضبط Nلى 

س?نة  20مس?توى المركز المغربي لمحاربة ال�سمم ا�لي راكم وا�د التجربة دÂل 
z تنا ٔ�نه نخفضو منVل مكافحة وا�لي مكÂلال الإستراتيجية الوطنية د

  .%0.18إلى  %2.37لسعات العقارب ٔ�نه الوفHات تنزل من 
وفاة،  0الوزارة اليوم من zلال اãطط دÂلها بغات توصل إلى هدف 

ولكن احVا تنعرفو بpنٔ هذا يحتاج إلى ماذا؟ إلى ¦كäف الجهود بين 
  . واFتمع المدني المتدzلين، بين القطاNات ومع الجماNات الترابية

لسعة في الس?نة، كا�ن وا�د العمل ا�لي zاصو يتدار فالاNٕلام  30000
وفي التحسEس وفي التوعية �ش نقلصو من Nدد ا�لسعات، ثم كذè كا�ن 
عمل ا�لي خصو يتدار فë يتعلق بتكو�ن اTٔطر الصحية وهذا عمل ك³شرفو 

وا�د الطبEب Uديد  Nليه س?نوTٔ ،Âنه كتغير اTٔطر الصحية، ملي ¦يمشي
zاصو �كون Nارف هاذ المسpٔ¬ هاذي، ٔ�ول مرة �لمنطقة ولا لوا�د الإقليم 

ويدار لو التكو�ن، فë يتعلق �Tٔدوية ما كاي³ش شي مVطقة ما ¿يكو»ش فيها 
  .ذاك اTٔ¿ياس ا�لي كنوضوعو فيها جميع المس?تلزمات

ة �ل³س?بة �لعقارب ما كاي³ش المصل، كا�ن هناك ٔ�دوية لموا�
كEس ا�لي تم اقgناؤها تم  1400المضاعفات واTٔعراض دÂل ا�لسعة، 

توزيعها بجميع المس�شفHات الإقليمية، محليا ¿يتعطى بعض اTٔدوية إذا كانت 
بعض اTٔعراض، ولكن دائما ¿يتم المراق�ة دÂل ا�لسعة، التطور دÂلها كانت 

Rلى المس�شفى هناك ا�لي ¿يدار اN ¬نه هناك سامة ٔ�م لا، والإ�اTٔ واء
zاص ولابد ما �كون التوفر Nلى قسم الإنعاش ٔ�و Nلى اTٔقل وا�د 
الطبEب ا�لي عندو دراية يمكن لو يعطي ذاك اRواء و�راقب الحا¬ دÂل 

  .المصاب
يوليوز �ش  1ثم كذè هذه الس?نة در� وا�د اليوم وطني في 
 zاRلوزارة ا Xا، وعملت مراسHلامNٕدالجهات  5لية ونحسسو بهاذ الظاهرة ا

ا�لي معنية، السادة الولاة راه غيقومو �جNØات Nلى مس?توى المندوبيات 
�ش �كون وا�د العمل Nلى الميدان في القرب دÂل التعاون في جميع 

  . المتدzلين �ش يمكن نوا�و هذه الظاهرة
  .شكرا

 :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة لكم �لرد Nلى الجواب

  :المس�شار الس?يد م�ارك جميلي
  . شكرا الس?يد الوز�ر Nلى جوا�كم

فعلا الوزارة قامت بمجهودات ج�ارة في هذا اFال، ولكن لحد الساNة، 
  . الس?يد الوز�ر، لازلنا »سمع وفHات ن�ÓHة لسعات العقارب وR®ات اTٔفاعي

  : و�è ندعوكم الس?يد الوز�ر من zلال هذا المنبر إلى ما يلي

، توفير اTٔدوية واTٔمصال الفعا¬ بهذه المناطق، كتوفر الوزارة ٔ�ولا
اTٔدوية ولكنها ٔ�حHا� ®ير فعا¬، كتوفر �لمس�شفHات الإقليمية، ولكن zاصها 
توصل �لمناطق البعيدة النائية، Tٔن فين كا�ن هذه ا�لسعات راه كاينين في 

�è يجب ٔ�ن المناطق النائية، ما كاي³H³ش في المس�شفHات الإقليمية، و
تقرب هذه الخدمة إلى المعرضين للإصابة، �هيك Nلى ٔ�ن الإسعافات 

  .كتكون بطيئة Uدا مما يحول دون الوصول إلى المبتغىاTٔولية 
4نيا، يجب ¦كو�ن الممرضين واTٔطباء Nلى ¿يفHة التعامل مع ا�لسعات، 

ل المتدzلين Nلى اس?تعما ذzاص �كون ¦كو�ن لها (des kits)نتكلم Nلى 
  .هذه اTٔ¿ياس كما ذ¿رتم

إ�داث ٔ�قطاب دÂل المس?تعÓلات عن قرب، »شاطركم التحسEس 
�لمواطن eشراكات مع السلطات المحلية، وكذè مع حتى  والتوعية �ل³س?بة

وزارة التربية الوطنية احVا تنعرفوها �خٓر الس?نة فاش الوليدات كتقرب 
مس?توى  الس?نة اRراس?ية يجب ٔ�ن ¦كون هناك حملات توعوية Nلى

  . اTٔطفال �لخصوص، Tٔنهم هم المس?تهدفين ٔ�كثر من الك�ار
ٔ�يضا اس?تيراد ٔ�مصال ذات جودة Nالية، وفي انتظار اس?تيراد اTٔمصال 

صديقة ندعوكم إلى فgح الو�دة الصناعية لإنتاج المن اRول الشقHقة و 
اTٔمصال وا�لقا�ات التي صادق Nليها اFلس الإداري مؤخرا، دÂل معهد 

  .تور المغربي�س? 
كذè يجب توفير الإمكانيات الضرورية لإنتاج اTٔمصال المحلية، 
خصوصا ٔ�ن معهد �س?تور يتوفر Nلى طاقات طبية مؤهX، إذا وفر� لها 
الإمكانيات الضرورية يمكن لنا نg³جو اTٔمصال ويمكن لنا احVا نصدرو، 
XÓلات الس?يد الوز�ر مس?تعzهذه التد èماشي ®ير »س?توردو، و� 

وفاة ن�ÓHة  �0تمناو ٔ�ن مس?تق�لا ما »سمعوش ونوصلو لهذه الن�ÓHة دÂل 
  . ا�لسعات، �تمناو مس?تق�لا ٔ�ننا �كونو عند هذه الن�ÓHة

  .شكرا الس?يد الوز�ر

 :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد المس�شار

  . الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الص¾ة
Tٔمر بوفاة zاصة �Tٔطفال، بهذه حقHقة ما يمكن إلا نتpسٔفو لما يتعلق ا

  . المناس?بة كنترحمو Nلى هذه الطفX ا�لي ¦كلمت Nليها
التكفل، eسرNة، �Tٔطفال zاصة �ش يمش?يو م�اشرة �لمركز الصحي، 
و¦رك كل ما هو ممارسات تقليدية دÂل الكي وذاك الكارو ا�لي كيربطو به 

المركز الصحي  ولا يبقاو يذبحو، هاذ الشي zاصو ما �كو»ش، م�اشرة
وماشي المس?تعÓلات، مركز صحي من U�ٔل المراق�ة، المركز الصحي يتصل 
�لمس�شفى، اTٔدوية كاينة في المس�شفى ما كدارش في المركز الصحي، ما 
يمك³ش تدار، المصل دÂل اTٔفاعي كا�ن، ولكن المصل دÂل العقارب ما 
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نصح به تيقول è كاي³ش، لا ينصح به، والمركز الوطني دÂل ال�سمم لا ي 
ٔ�عراض  وكا�نما كاي³ش هناك تضارب بين العلماء في هذا المسpٔ¬ هادي، 
  .ا�لي يمكن تؤدي إلى الوفاة، إذا در� المصل في بعض الحالات

س?نة، واعيين بهاذ  20فاحVا كنقول è بpنٔ المركز راه عندو تجربة دÂل 
هود وzاص المسpٔ¬، ذاك الشي �ش نوصلو �لن�ÓHة zاصنا ¦كاثف الج 

  ..الاNٕلام عندك الحق وzاصنا المدرسة وzاصنا هاذ الشي ا�لي قلت 

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

السؤال اTنيٓ الثاني موضوNه، افgقار المراكز الصحية �لعالم القروي 
، الكلمة �Tٔد السادة من )نموذج إقليم زا¿ورة(ل²ٔطباء والممرضين واTٔدوية 

  .قلالي �لو�دة والتعادلية، تفضليالفريق �س?ت

  :فاطمة عميري الس?يدةالمس�شارة 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  الس?يد الرئEس،
  الس?يد الوز�ر،

�فHلالت، zاصة إقليم  –كنهضر في القطاع دÂل الص¾ة في �ة درNة 
زا¿ورة، وzا ما zلا ما يتقال سواء في ا�لÓان، سواء في الق�ة دÂل البرلمان، 

تغيرت، القطاع دÂل الص¾ة في إقليم زا¿ورة، بحال كتكب حتى �اUة ما 
  .الماء فوق الرمX، ا�لي بغا يموت يموت، ا�لي بغا يغوت يغوت

  الس?يد الوز�ر، 
شفت اTٔطباء معك، ملي رجعتي ما  ملي جHتي �لزÂرة لإقليم زا¿ورة،

  كا�ن والو، واش راجع معك في نفس الطيارة؟ ولا اNلم الله فين مشى؟
  الوز�ر، الس?يد 

تدارت وا�د الاتفاقHة بين وزارة الص¾ة وبºية دÂل ٔ�كدز، �ش �كون 
ٔ�لف »سمة، �جماNة  46جماNات ٔ�كثر من  5وا�د المس�شفى ا�لي كEشمل 

، جماNة �»س?يفت، جماNة مز¿يطة، جماNة �فرة، بºية ٔ�كدز، إلى أ�فلاندر 
  .�د اTنٓ ما كا�ن والو

  الوز�ر،  الس?يد
¿يموتو في إقليم زا¿ورة بpسٔ?باب العقارب واTٔفاعي  اTٔطفال ا�TٔرÂء

وغياب اTٔدوية اTٔمصال في المس�شفHات، غياب اTٔطباء في مس�شفHات 
القرب، غياب المس?تعÓلات في المس�شفى الإقليمي، إ¿راهات التنقلات بين 

  .الإقليم واTٔقاليم اTخٓر�ن
  الس?يد الوز�ر، 

يحات دèÂ غيكون وا�د ملي جHتي �لزÂرة مؤخرا، ٔ�سمعت في التصر 
�جماNة ¦زار�ن، : دÂل الجماNات 5المس�شفى في مVطقة ¦زار�ن كEشمل 

  .جماNة تغبالت، جماNة ٔ�يت بوداود، جماNة دÂل النقوب، جماNة ٔ�يت ولال
   الس?يد الوز�ر،

كنطلع �لمدن الك�ار شفت اRنيا ¿يف ولت، كمس�شفHات الك�ار، 
كالبراق والناس ¿يموتو، ) TGV(كالتخصصات، كالمشاريع الك�ار، ك 

المواطنين الضعفاء ¿يموتو في إقليم زا¿ورة �لإهمال الطبي، بpسٔ?باب المصران، 
  .�Tٔس?باب العقارب، �ل³س?بة �لمرا ا�لي وRت، كتموت �لنزيف

  الس?يد الوز�ر، 
هاد الشي ما مق�ول، احVا كنطلب حقVا في إقليم زا¿ورة، دzل لمواقع 

ل المواطنين في إقليم زا¿ورة، راه الناس ®ير ¿يطلبو التواصل شوف ٔ�ش ¿يقو 
دÂل الص¾ة، ٔ�وركEس الماء ٔ�وركEس اR®ين الماء الصالح �لشرب والقطاع 

لا لشهر س?بعة تموت غور الطفX دNاء إكدومات في دوار ٔ�ملال قHادة 
إلى  2007، 4ة اسلعمان اTٔطباء، شهر رالنقوب جماNة ٔ�يت ولال إقليم زا¿و 

عند�  2017إلى  U2014ل اTٔطباء في مس?توصف النقوب،  عند� 2014
  .zاوية 2018إلى  2017طبEب وا�د، 

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .المس�شارة الوقت دèÂ ا�ته¶ى ةالس?يد

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الص¾ة وز�رالس?يد 
  الس?يدة المس�شارة، 

من �مك صحيح الس?يدة فë يتعلق �لخصاص المرتبط �زا¿ورة ومجموNة 
دÂل المرات، ومازال ®ادي �زورها، هناك  3المناطق، ٔ�� ذيك الجهة زرتها 

وا�د اFهود ¿بير ا�لي كتد�رو الحكومة، كاع هاد اFالات في إطار البر�مج 
  .دÂل تقليص الفوارق اFالية

احVا كنعرفو بpنٔ كا�ن الخصاص وكا�ن مسpٔ¬ دÂل الجاذبية الترابية ا�لي 
ا�د الصعوبة في توظيف اTٔطباء، وتغلبنا Nليها، هاد الس?نة كتجعل ٔ�مامVا و 

 5التحقو Tٔن منهم  10دÂل المناصب دÂل اTٔطباء Nامون،  10الحمد   
و®نزيدو في  2018مVصب دÂل الممرضين في  60في العالم القروي، 

دÂل  4عند�رو  2019، وفي 2018، التخصص وا�د في 2019
زا¿ورة فيها الطب العام، فيها الجرا�ة  التخصصات في المس�شفى دÂل

 .العامة، فيها ٔ�مراض ال³ساء والتوليد وطب العيون واTٔشعة
ٔ�كدز ¦كلمت Nليه الس?يدة المس�شارة المحترمة، ٔ�كدز التزمت ملي نجي 
بpنٔ ®ادي ند�رو وا�د الو�دة �س?تعÓالية دÂل القرب، التجهيزات راه 

Eا¬ في  90حتى ل 80ب ¿يدوز بين موجودة، راه كاينة، وكا�ن وا�د الطب�
اليوم، يعني من هاد المنبر، كنقول لو الله يعمر لو اRار، والله يقوي مäل 
هاد اTٔطباء ا�لي كEش?تغلو، خصنا كنعاونوه و»سفطو % وا�د الطبEب �خٓر 

  .ا�لي يتكلف �لمس?تعÓلات
بعض المناطق البعيدة بحال مäلا بعض الجماNات البعيدة كا�ن هناك 

لص¾ة العسكرية ا�لي التعاون معهم ا�لي �عاون مع المف�ش?ية العامة د التوا�
احVا اعطينا المراكز الصحية، ودzلو ٔ�طباء عسكريون ¿يقومو 
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  .�لاس�شارات
وهداك الاتفاق ا�لي كنا در� ملي جHت لزا¿ورة مع السلطة المحلية 

إن شاء الله  المنتخبة والإدارية، الس?يد العامل، راه احVا ®ادي نمش?يو نوقعو
مليون دÂل اRرهم، فHه الإ»شاء دÂل المصل¾ة دÂل الإنعاش  35فHه وا�د 

وفHه التوسعة دÂل المر¿ب الجرا& وفHه التوسعة دÂل قسم اTٔطفال، ¿يبانو 
دالمليون دÂل التجهيزات ا�لي احVا صافي  7لنا هادو ٔ�ساس?يين، ثم فHه 

تجهيزات، موجودة، كاينة، كا�ن مليون دÂل ال  7موجود�ن، ¿وزارة الص¾ة 
 èلس الإقليمي كذFخٓر�ن، اTخٔر �ل³س?بة �لشركاء اpتL’INDH) ( ش�

يمكن يدار هاد اTٔشغال، الحمد   اTنٓ راه الاتفاقHة في طور المصادقة Nلى 
  .ما Uاء لعلمي اليوم من اFلس الإقليمي

نهج هذا هناك كذè توظيف �لتعاقد، الإقليم zدا حتى هو هاد الم
�ش يوظف �لتعاقد، �ش يمكن نوفرو ما �كفي من اTٔطباء والممرضين، 
مع العلم ٔ�نه س³س?تمر الس?يدة المس�شارة المحترمة، �ش وا�د اFموNة دÂل 
المناطق ا�لي بعيدة في إطار الص¾ة المتنقX، في إطار القوافل الطبية، ٔ�نه 

  .نلبيو الحاجHات دÂل المواطنين
ٔ�نه نضاعفو اFهود في هاد الجهة التي ¼س?تحق مVا كل  وكنواNدك �ش

  .�د
  .شكرا لكم

  :الجلسة رئEسالس?يد 
ونg³قل �لسؤال الثالث، وموضوNه نقص الموارد ال-شرية بوزارة الص¾ة، 

  .الكلمة للإخوان المس�شار�ن من فريق العدا¬ والتنمية، الكلمة لكم

  :محمذ ال-شير العبدلاوي الس?يدالمس�شار 
  .الس?يد الرئEسشكرا 

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

تعاني المنظومة الصحية من نقائص وسلبيات تؤ/ر Nلى جودة الخدمات 
داzل المؤسسات الصحية، بما ٔ�ن هذه النقائص موجودة في جوانب 
مgعددة، جزء منها ¦كلمو Nليها الإخوان السابقين، فس?نقgصر Nلى الموارد 

  .ال-شرية
عن الإجراءات المت�ذة لمعالجة النقص الحاد في هاد �ا، »سائلكم 

  الميدان؟
  .شكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Nلى السؤال، الس?يد الوز�ر الكلمة لكم

  :الس?يد وز�ر الص¾ة
Tٔن عندي ثلاثة دÂل اTٔس?ئN Xلى الموارد ال-شرية، بين ثلاثة دÂل 

  ..الفرق، �ش نبقى في

Eس الجلسةالس?يد رئ:  
  .ماكاي³ش و�دة الموضوع

  :الص¾ة وز�ر الس?يد
ماكاي³ش و�دة الموضوع، مقرروش ذè، فغادي نمش?يو إن شاء الله 

  .بفريق، فريق إن شاء الله
المشكل دÂل الموارد ال-شرية، بطبيعة الحال هذا �م ا�لي ®ادي ربما 

  . �كملو في هاد الوقت
لمحاور في الس?ياسة الصحية المشكل هذا بH³وي، الحكومة في ٔ�ربعة ا

دÂلها، البر�مج الحكومي عملت هاد المحور دÂل الخصاص ا�لي كا�ن في 
  .قطاع الص¾ة، وهاد الخصاص مVكذبوش Nلى نفس?نا، يحتاج إلى وقت

س?نين �ش يمكن نحلو وا�د  5س?نين حتى  3المهن ش?به الطبية عند� 
  .اFموNة دÂل المشاكل

فو الواقع اTنٓ دÂل المهن الطبية واRراسة المهن الطبية، ٔ�نØ ك�شو 
الطبية، غنحتاج إلى وقت ٔ�كبر، ولكن خصنا �zذو يعني التوUه 

 4الصحيح، خصنا �zذو التوUه الصحيح، اليوم الحمد  ، الحكومة دارت 
�لآف مVصب في الس?ن�ين المتتاليتين، إن شاء الله، ®³س?تمرو في هاذ اFهود 

اه بدا ¿يبان النتائج دÂلو في الوقت ا�لي مفgناش في الس?نوات المق�X، ر 
  .في الولاية السابقة 2000قل  1500

ٔ�لف دÂل اTٔطر، هاد عشر  51كذTٔ èول مرة كنوصلو في الوزارة ل
 50ٔ�لف، إذا فgنا العتبة دÂل  48ٔ�لف،  47ٔ�لف،  46س?نوات اzTٔيرة كنا 

 .ٔ�لف 51ٔ�لف، 
 2580فيهم  6450رقم قHاسي Nدد الطلبة في Ïن الص¾ة وصلنا كذè ل

معهد، وكا�ن معاهد ا�لي كتوUد اليوم دÂل  �23رسم الس?نة اTٔولى في 
 XzاRل اÂة % 85كلميم ودNموFوا�د ا èا كذVشغال ا�لي غتمكTٔس?بة ا«

دÂل ا�لي  1400دÂل الجهات ٔ�نه �كون عندها موارد دÂلها ش?به الطبية، 
دÂل المعاهد  8دي التخصصات، زد� كنكونوهم هما ممرضين وممرضات مgعد

شعبتين،  260دÂل المعاهد دÂل التكو�ن المهني، بدينا ب 8، 2017في 
شعبة دÂل المس?تعÓلات والنقل �س?تعÓالي وشعبة دÂل المساNد�ن دÂل 

  .العلاUات، غنضاعفو العدد دÂلهم س?نة بعد س?نة
ها الس?يد رئEس كا�ن كذè هناك وا�د العمل اليوم كتعرفو لجنة ¿يترٔ�س 

الحكومة، فعلى مس?توى رئاسة الحكومة فيها مجموNة دÂل القطاNات ا�لي 
مVك�ة Nلى الإصلاح دÂل اRراسة الطبية، ا�لي غيعالج لنا هاذ المشكل 
دÂل النقص ودÂل كذè التداريب ودÂل التوزيع دÂل الموارد Nلى 

ة، Tٔن طب اTٔسرة المس?توى الترابي، و¦ثمين الطب العام و¦ثمين طب اTٔسر 
 èاص بذz ه ولكن بغينا �كون وا�د التخصصHوزارة الص¾ة راه بدات ف
�ش نضمنو �س?تقرار دÂل الموارد الطبية �Fال، الرفع من مVاصب 
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مVصب هاذو  700ل  2017مVصب في  197الإقامة كندوزو من 
 4مgخصصين، ذاك الشي Nلاش كنقدر نقول بpنٔه مäلا زا¿ورة غنعطيها 

فالس?نة المق�X ؤ�سا إلخ وا�د العدد ا�لي ®Eس?تافدو، مäلا �قي Nاقل Nلى 
مgخصص  58مgخصص اليوم فالمس�شفى، كنا فاRاXz  37زا¿ورة 

  .�لمس�شفى الجهوي، الحمد   هاذ الشي Ïم �لمقارنة مع الس?نوات الفارطة

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  .وابالكلمة لكم �لرد Nلى الج

  :محمذ ال-شير العبدلاوي الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الوز�ر Nلى الإيضا�ات. نعم

، فعلا المحاور دÂل مخطط الص¾ة 2019فعلا ٔ�� رجعت لقانون المالية 
تفعيل البر�مج الحكومي في القطاع الصحي، اTٔولوية الرابعة تعز�ز  25رؤية 

ÂولوTٔدت الوزارة مخطط شامل الموارد ال-شرية، انطلاقا من هذه اN�ٔ ت
محور، اNRامة الثالثة  25دÂل اNRائم،  �3لنهوض �لقطاع الصحي فيها 

دÂل المحاور منها  9تطو�ر حكامة القطاع، ¦رش?يد الموارد ال-شرية فيها 
معالجة الخصاص، تحسين ظروف العمل، تعز�ز التpطٔير، هاذ الشي جHد 

كا�ن �ر�مج ؤ�ولوÂت ومحاور، الس?يد الوز�ر، كاينة رؤية، كا�ن مخطط 
  .هاذ الشي ا�لي Uا فالتوضي¾ات دÂلكم

ولكن الواقع شيء �خٓر الس?يد الوز�ر، ٔ�نت ¦كلمت بنفسك وUاوبت 
Nلى اTٔس?ئX ا�لي س?بقgني ٔ�نه التصنيف دÂل المغرب مازال Uد مgدني، 

»سمة،  N1000املا صحيا لكل  4.45ومVظمة الص¾ة العالمية توصي ب 
، المقار�ت إلى تقار� 1000لكل  1.51رب �قي المعدل الوطني احVا فالمغ

»سمة،  300مع دول الشمال، مäلا �zد فر»سا وإس?بانيا، طبEب لكل 
  .احVا �قHين فوق اTٔلف 800، الجزا<ر 700تو»س دول الجوار تو»س 

التفاو�ت بين الجهات الس?يد الوز�ر، �ة الر�ط ٔ�ي الخط ا�لي 
مäلا . من اTٔطر العامX% 51الجديدة كEس?تحوذ Nلى  -ك³سميوه القVيطرة 

إلى zذينا فهاذ التفاو�ت بين الجهات المعدل دÂل طنÓة فاFال دÂل 
اTٔطباء، في كلشي ا?تمريض بصفة Nامة، ٔ�ي اTٔطباء والإداريين والممرضين 

لكل ٔ�لف »سمة، بمعنى كاينة تفاو�ت داzل الجهات وتفاو�ت داzل  1.02
ضري مع القروي، ٔ�نت ¦كلمت Nليه سابقا Nلى زا¿ورة نموذUا، العالم الح

Nامل Nلى المس?توى الوطني ا�لي كEشكل  6000فgقريبا حوالي ٔ�قل من 
  .من هاذ المناصب المالية دÂل الوزارة% 15فوا�د الحدود دÂل 

وكذè ٔ�نت ¦كلمت الس?يد الوز�ر Nلى ¿يفاش كنا سابقا، فإلى رجعنا 
، N2012دد العاملين كانو في  16و 12لوزارة بين للاستراتيجية دÂل ا

دÂل المناصب Tٔنه ما  203، ٔ�ي نقصت 47353ولت  2014وفي  47556
ك�س?تحضروش ال³س?بة المرتفعة دÂل التقاNد وا�لي كتجعل التوازن بين 
المناصب المحدثة والمتقاNد�ن يخل بهاذ التوازن وفي اzTٔير كنبقاو ف�لاصتنا، 

إلى جHنا نحددو التقاNد راه ممكن ®ادي �رجعو لهاذيك ٔ�لف  51ممكن هاذ 
  .ٔ�لف 48ولا  47

فكا�ن إشكالات مصاح�ة كثيرة الس?يد الوز�ر، كا�ن هاذ التعاقد ا�لي 
مشgEو اTنٓ تتعملوه مع الجهات وكتمش?يو بطبيعة الحال Tٔقل كلفة، وهو 

، ¿يخضع كذè للإشكال دÂل المس�شفHات الجامعية..القطاع الخاص Tٔنه 
وا�لي فعلا ®ادي ¼سد لنا هذا الخصاص، وانتوما تتعرفو الإشكالات، مäلا 
طنÓة هادي ٔ�ربع، ثلاث س?نوات �قي مgفg¾�ش المس�شفى الجامعي، 

  .مشاكل كثيرة في هذا القطاع، �قي الإخوان غيتذا¿رو فيها
  .شكرا لكم

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار

امي ظاهرة عزوف اTٔطباء عن �لت¾اق السؤال الرابع موضوNه، تن
بمقرات العمل في المناطق القروية والنائية، الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن 

  .من فريق التجمع الوطني ل²ٔحرار، تفضل السي ا�حVيني

  :محمد ا�حVيني الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئEس

  السادة الوزراء، 
ليم المملكة ٔ�زمة zانقة جراء يعEش قطاع الص¾ة بمختلف �ات ؤ�قا

تنامي ظاهرة عزوف اTٔطباء عن �لت¾اق بعملهم في المناطق القروية 
والنائية، zاصة صعبة الولوج، والتي تعرف خصاصا ¿بيرا في Nدد اTٔطر 

  . الطبية
ما هي الإجراءات والتدابير المت�ذة من طرفكم الس?يد الوز�ر من U�ٔل 

عالجة هذه الظاهرة وسد الخصاص الناتج وضع إستراتيجية واضحة كفXH بم
  عن هذا المشكل؟ 

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Nلى السؤال

  :الص¾ة وز�رالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار

دائما في إطار و�دة الموضوع، المسpٔ¬ لابد ما نعالجوها Nلى مس?توى 
 7من الإمكانيات،  التكو�ن، وهنا راه ما يمك³ش نمش?يو eشي سرNة ٔ�كبر

دÂل الكليات، كلية في العيون، ا�لي اTنٓ فيها اTٔشغال، طنÓة ؤ�كاد�ر 
كل س?نة، راه  2200، تنخرجو 400يمكن نوصلو ®دا ل  120وصلو ل 

الجهد كا�ن وzاصو �كمل، وبغينا في الراش?يدية و®ادي نمش?يو لها، وبغينا في 
 كذè في كلميم، بني ملال و®ادي نمش?يو لها، وإن شاء الله لما لا

المس�شفHات الجامعية، طنÓة ها هو ¿يكتمل، ٔ�كاد�ر ¿يكتمل، العيون ®ادي 
ينطلق، ربما هناك مس�شفHات ٔ�خرى ا�لي ®ادي نبH³وها ا�لي غنلحقوها 
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  .�لجامعات و�لمراكز الجامعية، ثم القطاع الخاص الغير الربحي
هذا اFهود، اليوم هذا نقاش zاصنا نقولوه، zاصو كذè يعاو� في 

القطاع الخاص الغير النفعي ا�لي عندو تجربة وzاصها توسع ونقولها �كل 
المرات فë يتعلق  3جرٔ�ة، Tٔنه اFهود دÂل اRو¬ Ïم وضاعفت الميزانية 

�لتكو�ن، فë يتعلق �لمس�شفHات، ولكن راه ما ®ا �كفEش، واش ®ا نخليو 
  .هذا اFال هذا كذè س?نة وهي ك�س?نى؟ zاصنا نفgحو 20بلاد� 

المسpٔ¬ اTٔخرى المرتبطة �لت¾اق اTٔطباء، هو مسz ¬ٔpاصنا نوفقو ما 
بين ٔ�ولا الحق دÂل المواطن في الص¾ة وفي الولوج إلى الص¾ة، ولكن 
كذè الحق دÂل هذاك الطبEب في ENش يناس?به، وإذا ما بغاش ®ادي 

ا »شوفو ٔ�نه وا�د المدة �كرهو؟ احVا بطبيعة الحال في إطار إصلاح ولابد م
ا�لي zاص يد�رها الطبEب في اFال، ٔ�ي طبEب يتخرج من القطاع العام 
ولابد البلاد دÂلو صرفت Nليه واس�ثمرت فHه zاصو �رد لبلادو يعطيها 
وا�د العام وا�د العامين، ذاك الشي ا�لي كنتفقو Nليه يعطيه لها، 

وهش العمل دÂلو، ولكن �لإمكانيات ا�لي zاصنا نعطيو %، ما ®انبخس
 13س?نين في وا�د المنطقة وهو  �10ش نقول لوا�د راك ®ادي تجلس 

Nام قرا في مVطقة ٔ�خرى راه ما غتمك³ش، يعني الجامعات  N14ام في حHاتو 
والكليات �كل مVاطق المغرب هو الس-Hل �ش يمكن ٔ�نه، والجهوية 

الصحية كذTٔ èن  والإصلاح دÂل الوظيفة العمومHة والوظيفة العمومHة
كاينة في مخططنا zاصنا نمش?يو لها في إطار الإصلاح الشمولي �لوظيفة 
العمومHة، �ش يمكن نعطيو الخصوصية لهذه المهنة هذه، ودÂل المهن 
الصحية eشكل Nام، ويمكن نقويو كذè التوظيف Nلى المس?توى الجهوي 

  .Tٔنه ٔ�¿يد ®ادي يعطينا �لول في هذا اFال
  .شكرا

  :الجلسة رئEسيد الس? 
  .لكم الس?يد المس�شار، تفضل

  :محمد ا�حVيني الس?يدالمس�شار 
  الس?يد الوز�ر، 

 XzاRو كليات الطب في اgEلى لسا�كم الس?يد الوز�ر ٔ��كم بنN اU إذن
وفي العيون وفي كذا، احVا معك في هذا الطرح ا�لي ماشي فHه، اعطو 

لهادوك الجامعات، �ش  ¿وطا لكل �ة اعطو الكوطا Tٔبنائها �ش يدzلو
  .من zلالهم يتعينو هما في هادوك اTٔقاليم �لضبط ا�لي هما �بعين لهم

  الس?يد الوز�ر،
®ادي نقول è وا�د ا?نموذج من إقليم طانطان، اFلس الإقليمي 
مشكور خصص وا�د �عØد �ش يت-نى وا�د البلوك دÂل سكانير، 

z لو فيÓا ®ادي نوفرو وبغيناكم الله يجازيك �ش تعVلق هذا السكانير، اح
ٔ�طباء الولادة، إلى ) les gynécos(هذه الفترة الولائية ®ير الطلب دÂل 

إذن �لتالي كنضطرو Nلى ٔ�ننا نقلو ) gynécos(�د اليوم بطانطان ما فHه 

الحوامل من طانطان لكلميم، وديما كنعاودها Nلى ٔ�ن ما يمكن �كون 
  .س�شفى الإقليمي، هذا Nار الس?يد الوز�رمس�شفى إقليمي ينقل لنفس الم 

المسpٔ¬ الثانية تنطالبو �ش يت-Vاو لنا وا�د المركز ل�شخيص وNلاج داء 
السل في الإقليم، وا�لي هو بطبيعة الحال بعيد من العيون وبعيد من ٔ�كاد�ر 

  .كلم 350ب 
�Âني ا�لي بناتو وا�د è، الس?يد الوز�ر، وا�د البلوك عندك كذ

Â و لو وا�د ا�لجنة الشركةgEنية، بلوك الولادة و�لتالي تفضلتو ومش�
�وية لت¾ديد المعايير لهاذاك البلوك، وبطبيعة الحال ا�لجنة الجهوية ٔ�عطت 

دÂل بلوك % 100شهادتها Nلى ٔ�ن هذاك البلوك صالح وفHه المواصفات 
ن إلى يومVا هذا بقي ما تفعل، إذ. 2009الولادة، وهذاك البلوك ت-نى في 

بغيناكم، الس?يد . س?نين وهو واUد و�لتالي انتوما ما قمتم �لواجب دÂلكم 10
الوز�ر، تعينو لو وا�د اTٔطباء دÂل الولادة، �ش هذاك البلوك �كون �يز 

  .الوجود �لناس �س?تق�ل الحوامل
كذè الس?يد الوز�ر، وهاذي ت��قى بطبيعة الحال Nلى الهامش، Tٔن ما 

وحتى مVدوب دÂل الص¾ة ما فHه،  56ل من يمكن �كون طانطان مس?تق
س?نة والمندوبية دÂل الص¾ة ما فHه، فما �è كاع احVا  60مدة ٔ�كثر من 
  .نطمعو شي 4ني

  .وشكرا الس?يد الوز�ر

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس?يد الوز�ر فë تبقى لكم من وقت إلى بغيتو

  :الص¾ة وز�رالس?يد 
ش معطيات حول طانطان اTنٓ، ولكن تنلتزمو بpنٔه eسرNة ٔ�� ما عند�

س?نين ما zدام يعني كا�ن شي  10نحلو هاذ المشاكل، إلى كان شي بلوك 
  .مشكل تقني ربما ا�لي ¿يعرقل المسpٔ¬، »شوفو هاذ المسpٔ¬ هاذي

الموارد ال-شرية، الطبEب دÂل التوليد هاذي مسpٔ¬ ٔ�ساس?ية في اخ�اري 
ولكن في القريب، إن شاء الله zاصنا نحلوه  هذا الموضوع نحلوه مؤقgا،

نهائيا، �ش �كون هاذيك الطب�Eة ا�لي عندها شواهد طبية تحاول نعوضها 
ٔ�و »شوفو ¿يفاش ند�رو �ش نحلو هاذ المشكل، كا�ن اTنٓ ضبط داzل 

  .الجهة، ولكن هذا لا �كفي، مgفق معكم
  .شكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا

التدابير المت�ذة لضمان توزيع وان�شار  السؤال الخامس موضوNه،
فريق مة �Tٔد السادة المس�شار�ن من مgوازن �لموارد ال-شرية الطبية، الكل

  .اTٔصا¬ والمعاصرة تفضل
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  :عبد الرحيم الكميلي الس?يدالمس�شار 
  .شكرا لس?يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  الس?يدة الوز�رة،

  السادة المس�شار�ن والمس�شارات،
  ز�ر المحترم،الس?يد الو 

يعتبر تدبير الموارد في القطاع الصحي إ�دى تجليات غياب الس?ياسات 
  .العمومHة الصحية ت�سم �لنÓاNة والفعالية

�è »سائلكم الس?يد الوز�ر المحترم حول التدابير المت�ذة لضمان التوزيع 
  .و�ن�شار المتوازن �لموارد ال-شرية الطبية

  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .راشك

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Nلى السؤال

  :الص¾ة وز�رالس?يد 
 èاصنا كذz ،وازن �لموراد ال-شريةgلى توزيع مN ة �ش نحفزوNسرe
»شوفو المسpٔ¬ دÂل التعاقد، وراه �جحة في وا�د اFموNة دÂل اTٔقاليم 

ا، بوUدور، العيون، طاطا، ٔ�سا، �زة وا�د العدد دÂل المناطق ا�لي داروه
وحتى �ل³س?بة ل²ٔطباء Tٔنه ¿يقدرو ما يعطيو ٔ�جور Ïمة، وت�Eقى �لطبEب 

مVصب  500دائما الحرية ٔ�نه يمشي يدوز المباراة في الوقت ا�لي احVا تنفgحو 
  .، هذا UانبÂ200لاه تنقدرو عمرو 

Uانب �خٓر هو التعاقد مع القطاع الخاص، وهنا راه احVا بصدد 
نقويو الجاذبية دÂل المرسوم ونوسعو اFال دÂل المراجعة دÂل المرسوم �ش 

التنفHذ دÂلو، اTٔطباء الخواص في بعض المناطق ا�لي يمكن يتدzلو في 
  .المؤسسات العمومHة

مسpٔ¬ ٔ�خرى مرتبطة بتحفيز الموارد دÂلنا، داز الاتفاق الجماعي بين 
كد ٔ�نه ما الحكومة وبين يعني الثلاثي، ا�لي كان فHه زÂدة اTٔجر، احVا مؤ

غتكفEش �ش يمكن نحفزو الموارد الطبية، ولكن احVا ت³ش?تغلو ¿يفاش يمكن 
لنا ما هو مرتبط �لمردودية يعني تعويضات Nلى المردودية، تعويضات عن 
 ëاصة فz ش يمكن نقويو الحضور� ،èة والمداومة كذHالحراسة والإلزام

  .يتعلق �لمس�شفHات والمس?تعÓلات
  شكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس?يد المس�شار

  :عبد الرحيم الكميلي الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئEس

  الس?يد الوز�ر، 
ت³شكروك Nلى اFهودات دèÂ ا�لي تتقوم بها، ولكن ®ير الإشكال 
ا�لي كا�ن اليوم الس?يد الوز�ر في القطاع دÂل الص¾ة ¿يعاني من مشكل 

ا�لي هي، �ة اRار  %51ع المملكة، يعني كاينة دÂل التوزيع في ربو 
الجهات ٔ�خرى،  10ا�لي هي معطية ل  %49زNير،  -البيضاء و�ة الر�ط 

إذن هنا كا�ن وا�د الإشكال ا�لي ¿يعEشو المواطن من قX الموارد ال-شرية 
ا�لي ك³شوفو بpنٔ ذاك الشي ضعيف �زاف، وك³شوفو ®ير وا�د القضية 

طبEب كاينة في الإدارة المركزية، مع  900الوز�ر، كاينة بغيت نعرفها الس?يد 
العلم ٔ�ن zاص �س إداريين �كونو من، كاينين معطلين ا�لي نقدرو �zدو، 
Uامعيين، ٔ�ساتذة ¿بار، �zذهم الإدارة، ما يمك³ش z� èذ الإدارة �zذها 
من اTٔطباء ا�لي مكونين �ش يخرجو �لجهات ا�لي zاصنا و¿يعانيو من 

  .شاكل، اTٔطباء ما كاي³H³ش عند�الم 
طب�Eات دÂل الولادة،  2احVا مäلا، ك³شوفو مدينة �رش?يد، عند� 

طب�Eات  2ا�لي كاينة في الإقليم، كاينين  500.000واحVا كاينة عند� 
¿يد�رو الحراسة اليومHة ا�ليل ما كاي³ش، ملي الولادة كتعرفو ٔ�ن كا�ن 

�د المعا�ة ¿بيرة ا�لي كتعاني المدن مشكل الولادة في ا�ليل هو ٔ�كثر، وا
ماشي ®ير مدينة �رش?يد مدن كلها ¿يعانيو من هذه المشاكل دÂل ضعف 
دÂل اTٔطباء والممرضين والممرضات، كا�ن إشكال ¿بير وكا�ن نقص ¿بير 

هما ا�لي ولاو ¿يتحكمو ) sécurité(وكا�ن، د� ولينا ك³شوفو الناس دÂل 
يد�رو ¿يفما بغاو و�شرعو ويد�رو ا�لي بغاو في في المس�شفHات، هما ا�لي ¿ 

  .هذه البلاد هذه
احVا ما كنقصوش . الله يخليكم الس?يد الوز�ر بعيناكم تبذلو وا�د اFهود

من اFهودات دÂلكم، ولكن راه كا�ن ضعف ¿بير في هذه الموارد ال-شرية، 
 6000في zاصنا نحلو هذا المشكل هذا، د� ®ير العالم القروي، د� كاينة 

، راه كا�ن مشكل ا�لي zاصنا %11يلاه كاينة  55.000تيخص ¦كون 
»شوفوه وzاصنا نحلو هذه المشاكل هذه، وبغينا نعرفو الس?يد الوز�ر الله 
يخليك إذا ممكن تعطينا Nدد الإحصائيات اRقHقة حول اTٔموات ا�لي 

  .Hقي¿يدzلو حHين و¿يموتو في الس-Hطار، اعطينا وا�د العدد ا�لي هو حق 
  .وشكرا الس?يد الوز�ر

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الص¾ة وز�رالس?يد 
سطات هي من الجهات ا�لي ما عندهاش  -فë يتعلق �Rار البيضاء 

الجهات ا�لي عندهم طبEب لكل  3نقص �اد في الموارد ال-شرية، تقريبا 
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  . ل فاس مكVاس والر�ط سلا القVيطرة»سمة، بحالها بحا 4000و 3000
في اRار البيضاء �ش نوا�و هذه الظاهرة هذه دÂل المس?تعÓلات 
ودÂل، zلقVا ٔ�قطاب دÂل التخصص، �ش �كون مس�شفى مgخصص في 
تخصص ما، ثم كذè في المس?تعÓلات ما تن¾لوش جميع المس?تعÓلات 

ر الطبية في بعض دÂل المس�شفHات دÂل اRار البيضاء، تنركزو اTٔط
المس�شفHات وهذه ماشي �جحين فيها، هذا فHه نقاش مع النقا�ت ومع 
اTٔطر �ش يمكن نEسروها Tٔن zاصنا نخرجو من ذاك الشي دÂل 
التوظيف �لمس�شفى، التوظيف �Fال، ما zاصش �كون الطبEب �بع 

  .�لمس�شفى، الطبEب �كون عندو إمكانية دÂل التحرك في كل اFال
اTٔطباء ا�لي كاينين في وزارة الص¾ة ٔ�� ما كندzلهمش ملي ¿يتخرجو، 
كنجي كنلقاوهم راه ¿يpٔديو وا�د المهام Ïمة، ا�لي مرتبطة بقطاع الص¾ة 

كلم، هادي راه ما كايناش في  500وراه ما يمك³ش نهزو من الر�ط نديه 
وNة شي، وإلا غنوليو في ٔ�مر �خٓر، غيولي تعسف، فهما كEش?تغلو في مجم

دÂل البرامج و¿يوا¿بو تقVيا اTٔطر الطبية والصحية eشكل Nام Nلى المس?توى 
  . الترابي، ¿يقومو بمهام Ïمة

¦كلمتو كذN èلى الظاهرة دÂل الغياب دÂل اTٔطباء، احVا كنخرجو 
دÂل المهام تفEgش?ية ا�لي خرجت من U�ٔل هاذ الظاهرة  10تقريبا شي 

إطار ا�لÓان التpدٔي-Hة ا�لي كتوفر Nليها هادي، وكنتعاملو معها بحزم في 
  .الوزارة

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

السؤال السادس موضوNه، تقHيم مخطط المس?تعÓلات، الكلمة �لفريق 
  .�س?تقلالي، تفضل السي حسن

  :الحسن سليغوة الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئEس

  الس?يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  ئي اTٔعزاء،زملا
 6كما تعلمون الس?يد الوز�ر، ¼س?تق�ل ٔ�قسام المس?تعÓلات ٔ�زيد من 

ملايين مواطنة ومواطن، في ظروف ٔ�قل ما يمكن ٔ�ن نقول Nليها لا تبعث 
س?نوات  N6لى �رتياح، لا �لمرضى ولا ل²ٔطر الصحية، �لرغم من مرور 

دعي Nلى إطلاق الحكومة ãطط تpهٔيل المس?تعÓلات، الشيء ا�ي �س?ت
تقHيم هذا اãطط لمعرفة مردوديته مقارنة مع الميزانية الكبرى التي رصدت 

  .إليه
�ا »سائلكم، الس?يد الوز�ر، ما هو تقHيم الحكومة ãطط تpٔهيل 

  س?نوات Nلى إطلاقه؟ 6المس?تعÓلات بعد مرور حوالي 
  .شكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Nلى السؤال

  : الص¾ة روز�الس?يد 
  .نعم، شكرا الس?يد المس�شار

قمنا  2016فعلا هاد اãطط الوطني Ïم �ل³س?بة لنا، وذè لما وصلنا ل
مؤخرا بعد التقHيم بمخطط �خٓر ل�سريع تpهٔيل المس?تعÓلات، مكVنا هاد 

مركز في  96اãطط من الوصول مäلا فë يتعلق بمس?تعÓلات القرب إلى 
، واTنٓ في اãطط دÂل ال�سريع 80دف كان الوقت ا�لي كنا في اTٔول اله

، تم 2021دÂل الو�دات اس?تعÓالية �لقرب كل س?نة إلى ®اية  5كا�ن 
في الفترة اzTٔيرة،  5دÂل مصالح اس?تق�ال المس?تعÓلات الطبية،  48تpهٔيل 

س?يارة إسعاف فيها  467دÂل المكالمات، اقgناء  141إ�داث الرقم الوطني 
، مشت �لمس?تعÓلات والمس�شفHات "�ٔ "س?يارة  30اليوم وزد� Nليها 

، الحمد   هاد الجانب هذا مابقاش 2019في " ب"و" �ٔ "بين  84الجهوية و
  .عند� فHه مشكل كثير

دÂل zدمة النقل الجوي لحد اTنٓ،  700الخدمات دÂل المروحHات 
وننظر في تعميم هاد الخدمة وتجويدها، �س?تمرار في تطو�ر مصالح 

دÂل الجهات ا�لي هما  4، بقاو لنا SAMUلطبية �س?تعÓالية المساNدة ا
واد  -�فHلالت واRاXz -واد نون، وبني ملال، خVيفرة و درNة  -كلميم

ا�هب، اTٔشغال Uارية �ش يمكن في نهاية الس?نة �كونو عند� موجود�ن 
  .SAMUدÂل  4هاد 

ل، وكا�ن في إضافة إلى ¼شجيع الشراكة مع القطاع الخاص في هاذ اFا
كنوUدوه �ش يمكن نpطٔرو هاد الجانب دÂل الجانب وا�د القانون ا�لي 

المس?تعÓلات، كا�ن كذè شراكة كذè مع الجهات �ش يمكن نوضع 
يعني ا�لي هما ) SMUR(ب ودÂل ) SAMU(ملحقات دÂل هاد 

المصالح المتنقX �لمس?تعÓلات والإنعاش في اTٔقاليم، Tٔنه لا �كفي ٔ�ن �كون 
لنا هاد المنظومة ولا ¦كون هناك حكامة، هناك تدبير جHد، يعني �ش 

لما يعيط الإ»سان يلقى ا�لي يجاوبو، يلقى zدمة،  141الإ»سان �كون هاد 
  .ماشي ®ير الاتصال مابين المؤسسات الصحية

احVا واعيين بpنٔه كا�ن صعو�ت ولكن كنتÓاوزوها، في التكو�ن دÂل 
مVصب دÂل  �300سريع ٔ�عطى في هاد الس?نة الموارد ال-شرية، مخطط ال 

اTٔطباء العامون في المس?تعÓلات، ثم كذè تنظيم المسار المهني دÂل 
العاملين والمرسوم ا�لي ¦كلمت Nليه المتعلق �لحراسة ا�لي كنظرو فHه �ش 

  .يمكن �كون ٔ�كثر ¼شجيعا من U�ٔل �ش?تغال في المس?تعÓلات
  .شكرا الس?يد المس�شار

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .الكلمة �لس?يد المس�شار المحترم
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  :المس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبار
  .الس?يد الرئEس
  الس?يد الوز�ر،

في الحقHقة لا �سعنا إلا ٔ�ن »شجع المبادرة الطيبة التي ¦ريد تجويد ٔ�و تهدف 
  .إلى تجويد الخدمات الصحية

 ٔT ،لات مشكل عميق وعويص ويلزم العناية الك�يرةÓن قسم مشكل المس?تع
  .المس?تعÓلات ما ¿يدzل لو إلا ا�لي هو في �ا¬ طارئة و�س?تدعي العناية

احVا ما تنقولوش ٔ�ننا راه احVا في تطور وت³شكرو جميع المبادرات، ®ير ٔ�نه 
يلزم العناية الك�يرة ؤ�نتم ٔ�درى لتحفيز من يقوم �لمس?تعÓلات، zاصة في 

نيات، حتى اTٔسرة ٔ�حHا� ا�ليل فهناك قX اTٔطر لا »شك فيها، هناك الإمكا
¿يكونو ¿وارث و¿يكونو حوادث،  -لا قدر الله  -¦كون ®ير مس?توعبة 

فgيخص وا�د العناية ¿بيرة و¿بيرة Uدا وهاذ الشي كنلمسوه ماشي تنعيبو 
بيه Nلى بلاد�، الحمد   بلاد� راه خطت خطوات Uد إيجابية، ولكن راه 

إمكانيات نخدمو ٔ�كثر ونجودو الخدمة  احVا مازالين ك³شوفو راس?نا ٔ�ننا عند�
ٔ�كثر، وهذا رهين �لعناية دÂلكم و�لاهØم دÂلكم �Tٔطر الطبية، zاصة ا�لي 
كت�دم في المس?تعÓلات، راه �ش نحفزو الإ»سان راه وسائل كثيرة �ش 
يمكن �كون رهن إشارة المواطن، س?ë وهو تيجي �لمس?تعÓلات معنى ٔ�ن 

  .العناية والعناية الك�يرةوضعيته الصحية ¼س?تدعي 
  .فا  يوفقVا �ش �كونو رهن إشارة المواطن

  .شكرا الس?يد الوز�ر

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Nلى التعقHب، صافي شكرا

السؤال السابع وهو �خٓر سؤال في هذا القطاع، وموضوNه موا�ة 
مة �Tٔد السادة انخفاض مخزون اRم �لمس�شفHات العمومHة، الكل

  .المس�شار�ن من فريق اTٔصا¬ والمعاصرة، تفضلي

  :المس�شارة الس?يدة نجاة كمير
  .شكرا الس?يد الرئEس

  .الس?يدة الوز�رة، السادة الوزراء
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس?يد الوز�ر المحترم،
من بين ٔ�خطر الإشكالات التي يوا�ها المواطنون عند ولو�م 

لمس�شفHات العمومHة وهم في �الات Uد حرUة هي غياب ٔ�¿ياس اRم ا
الضرورية لإنقاذ حHاتهم، zاصة �ل³س?بة لض¾اÂ الطرقات، في �ين ٔ�نه من 
المفروض الس?يد الوز�ر ٔ�ن تتوفر جميع المس�شفHات العمومHة Nلى مخزون 
كافي من جميع فصائل اRم، تpهٔبا لإنقاذ الحالات المس?تعz ،XÓاصة في 
فصل الصيف، حHث ¦كثر حوادث السير و�رتفع الطلب Nلى ٔ�¿ياس اRم 

  .eشكل ملحوظ

�ا »سائلكم الس?يد الوز�ر عن الإجراءات المت�ذة لموا�ة انخفاض 
  .مخزون اRم �لمس�شفHات العمومHة

  .شكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر للاUٕابة Nلى السؤال

  :الس?يد وز�ر الص¾ة
ا كاي³ش شي �ل ®ير التبرع، و�è المسpٔ¬ دÂل اRم هي مسpٔ¬ م

Â�ٔم في  7يومHة وساNة eساNة، ندق دائما �قوس الخطر Tٔنه لما تنزلو Nلى 
�ش يمكن يتم ) les alertes(جميع دول العالم دÂل اãزون كنبداو نخدمو 

اكز �Rم المد والعمل في إطار إستراتيجية اNٕلامHة �ش يمكن ¦زويد المر 
  .والتبرع

يوم المدة دÂل  42عند� مäلا اTٔ¿ياس دÂل الكرÂت الحمراء كتكون 
Hة دÂلها ما كا�ن مشكل، ولكن كا�ن هناك فë يتعلق �لصفHحيات الصلاح 
Â�ٔم، �لتالي هاذو هما ا�لي تEشكلو  5عندهم ) les plaquettes(اRموية 

معها، وبعض المرات �كون من zاصنا نتعاملو  وا�د الوضعية حرUة دائما
  .اTٔسرة دÂل المريض ا�لي كتجي في Nين المكان �ش تعطي اRم

الحمد   الوضعية دÂل القطاع هي سليمة وتتحسن، Nلاش؟ Tٔنه ٔ�ولا 
رصد� إمكانيات Ïمة فë يتعلق بتطو�ر و»شر ثقافة التبرع �Rم، و�دات 

الله ابتداء من هاذ الس?نة مgنقX اليوم ا�لي ®نزيدو نضيفوها إن شاء 
والس?نة المق�X، مخطط الص¾ة دمج هاذ المسpٔ¬ هاذي بمجموNة من 

  :الإجراءات
بناء المراكز الجهوية، مركز تحاقن اRم �كلميم ٔ�صبح واUد، تجهيز مجموNة 

هاذ . من المراكز الجهوية بمعدات مgطورة لاNٕداد ٔ�¿ياس اRم بجودة Nالية
ا بتغيير Uذري لمنظومة تحاقن اRم تضمن مgابعة الإجراءات بغينا نمش?يو فيه

يومHة �لوضعية دÂل اRم، من zلال كذè المنظومة المعلوماتية ا�لي وضعنا 
Nلى مس?توى هاذ المركز، وz�ٔيرا المركز نحن بصدد �ش?تغال Nلى ٔ�ن نجع_ 
مؤسسة عمومHة مس?تقX مغربية لت¾اقن اRم �ش �كون عندو إمكانيات 

  .س?تق�لٔ�وفر في الم 
  .شكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة è إذا ٔ�ردتي

  :المس�شارة الس?يدة نجاة كمير
شكرا الس?يد الوز�ر Nلى الجواب دÂلكم، وشكرا Nلى اFهودات 

كتبقى ®ير كافHة، Tٔنه ¿يف ما س?بق ؤ�شرت  المبذو¬ ا�لي كنثمنها ولكن
وفرة Nلى zلال طرح السؤال لابد المس�شفHات العمومHة وخصوصا المت
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ٔ�قسام المس?تعÓلات ٔ�نها تتوفر Nلى مخزون كافي من ٔ�¿ياس اRم �لشكل 
ا�لي �س?تجيب لحاجHات الوافد�ن Nليها، خصوصا ٔ�نه ¿يف تتعرفو الس?يد 
الوز�ر ٔ�ن Nامل الوقت في مäل هذه الحالات ¿يكون �اسم، دقHقة وا�د 

  .تقدر ¦كلفVا حHاة شخص
لتوفير هذه المادة الحيوية هو صحيح الس?يد الوز�ر ٔ�ن المورد الوحHد 

تبرNات المواطنين بحكم اس?ت¾ا¬ الصنع دÂلها، ولكن   الحمد احVا في مجتمع 
ا�لي هو مgضامن ومعروف �لشهامة المواطنين دÂلو وم�ادرتهم إلى تقديم يد 
 èلى ذN ليلRلاقة بخدمة الوطن والصالح العام، واN % العون في كل ما

سعة �لمواطنين، �ل³س?بة ãتلف المدن المغربية اRعوات هو �س?تÓابة الوا
الرامHة إلى التبرع �Rم، هذا ٔ�كدتوه الس?يد الوز�ر حتى انتوما �ل³س?بة 
ل²ٔرقام ا�لي صدرت Nلى الوزارة دÂلكم �ل³س?بة �لحصيX دÂل قافX التبرع 

 ما مارس، العدد كان مرتفع بلا 25فبرا�ر و 19ا�لي كنتو نظمتوها ما بين 
 13000مgبرع، ا�لي مكVتنا من الحصول Nلى  47000®ادي نبقى حوالي 

  .كEس من اRم
¿يفما ٔ�كدت لنا التفاNل السريع دÂل المواطنين مع اRعوات الفEس?بو¿ية 
فë يخص الحادث المؤلم دÂل قطار دÂل بوقVادل ا�لي طبعا سميتو ٔ�ن حتى 

 ٔTلاش اz ين ماNل المتبرÂطقم الطبية، يعني ما ٔ�ن العدد الهائل د
  .اس?تطعا¼ش اTٔطقم الطبية تدبير اNTٔداد الهائX ا�لي توافدت Nليه

مع ذè الس?يد الوز�ر دائما العديد من المواطنين كEسÓلو نقص �اد في 
مخزون اRم �لمس�شفHات، وفي بعض الحالات ¿يضطرو في �الات ٔ�نه 

حظة zاص �كون البحث عن مgبرع في المس�شفى في هذيك الساNة في ا�ل
مgبرع في نفس ا�لحظة، اسمح لي الس?يد الرئEس، كا�ن مواطنين ا�لي 

  .كEش?تكHو د� من المسpٔ¬ دÂل بيع اTٔ¿ياس دÂل اRم

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يدة المس�شارة

الكلمة è الس?يد الوز�ر، إذن »شكر الس?يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة في 
  . هذه الجلسة

لسؤال الموUه لقطاع العدل، و�رحب �لس?يد الوز�ر، ونg³قل � 
وموضوNه مقاربة الحكومة لموا�ة إشكالية تنفHذ اTٔحكام القضائية، الكلمة 

  .�Tٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اRس?توري اRيمقراطي �جØعي

  :المس�شارة الس?يدة Nاcشة ايتعلا
  .شكرا الس?يد الرئEس

  الس?يدة الوز�رة،
  وزراء،السادة ال

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس?يد الوز�ر المحترم، 

لموضوع تنفHذ اTٔحكام القضائية ٔ�همية zاصة �عتباره الهدف ا?نهائي 

والغاية القصوى �لتقاضي، وتعتبر اTٔحكام الغير المنفذة تعطيلا صريحا 
Nلى ورق  �لعدا¬ ومساسا م�اشرا بحق المتقاضين، حHث تبقى اTٔحكام �برا

سجينة �رفوف المحاكم، و�4ٓر Nدم تنفHذ اTٔحكام القضائية Tٔي س-ب من 
  :اTٔس?باب التالية ¦تمثل فë يلي

  فقدان ثقة المتقاضين في العدا¬ و�لتالي ضرب مصداقHة القضاء؛ - 1
  تؤ/ر Nلى هيبة اRو¬ التي تحمي القانون وتحافظ وتضمن الحقوق؛ - 2
اقgصادي، حHث تتحول هذه الإشكاليات إلى  تمتد ا4ٓTر إلى ما هو - 3

  Nائق ¿بير ٔ�مام �س�gر العمومي ولاس?ë �س�gر اTٔجVبي؛
تؤدي ظاهرة Nدم تنفHذ اTٔحكام إلى الإحساس �لغبن والظلم Rى  - 4

المتضرر�ن، ٔ�ش�اص ذاتيين ٔ�و معنويين، و�لعكس إلى الشعور �لتعالي 
  .N�ٔلى من سلطة القضاء والقانون Rى من صدرت ضدهم اTٔحكام وiٔنهم

  الس?يد الوز�ر المحترم، 
بذلتم مجهودات ¿بيرة في مجال إصلاح ال�شريعات، سواء ما يتعلق 
�لمسطرة المدنية وفي قوانين التÓارة، وعملتم ٔ�يضا eشكل شجاع Nلى موا�ة 
إشكاليات ¿بيرة Uدا مäل ال�سريع في مساطر البت في الملفات المعروضة 

  .اءNلى القض
وكما لا ننكر مجهودا¦كم ٔ�يضا في مجال تنفHذ اTٔحكام القضائية، UTٔل كل 
هذا »سائلكم الس?يد الوز�ر المحترم، عن التطورات الإيجابية لمعالجة هذه 

  الإشكالية، وما هي الت¾دÂت التي تواUه تنفHذ اTٔحكام القضائية؟
  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :لس?يد محمد ٔ�وUار وز�ر العدلا
  .شكرا الس?يد الرئEس

في % 100ٔ�ولا، الس?يدة المس�شارة ٔ�� لابد ٔ�ن ٔ�قر بpنٔني مgفق معك 
Nلى ٔ�ن اTٔحكام  126كل ما تفضلت به، حقHقة اRس?تور تVEص في المادة 

zاصنا في " ملزمة �لجميع"ا?نهائية الصادرة عن القضاء ملزمة �لجميع، وهاذ 
و �لفعل �ش ¦كون ملزمة �لجميع، والkم ا�لي قلت كلو الحكومة نجتهد

راه احVا مgفقين معه، عملنا مجهود ج�ار بتعبئة مختلف الموارد ال-شرية 
والتنظيمية بين مختلف القطاNات الحكومHة، وتنعملو وا�د الحمX دÂل التعبئة 

  .¿بيرة Uدا داzل المحاكم من U�ٔل إيجاد �لول �لموضوع
كانت س?نة  2013السؤال تEسمح لي نقول è ٔ�ن س?نة ٔ�� سعيد هاذ 

إلى نهاية  2018مميزة فë يتعلق ب�VفHذ الحمX ا�لي عملنا في المحاكم بداية نوفمبر 
  :، �لتعاون بين كل القطاNات، ٔ�دى للإحصائيات التالية2018دجVبر 

»س?بة المنفذ المسÓل �لمحاكم �بتدائية بلغت  2018س?نة  -
  ملف؛ 200040لفات المنفذة ، Nدد الم107.93%
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 44776بمجموع % 99.69»س?بة المنفذ من المسÓل �لمحاكم التÓارية  -
  ملفا مVفذا؛

 7175بمجموع % �98.22ل³س?بة المنفذ من المسÓل �لمحاكم الإدارية  -
  .ملفا مVفذا

يعني هاذ ال³س?بة الهامة تجسدت ٔ�يضا في المبالغ المالية المنفذة ضد 
نفذ�  2018العمومHة والجماNات المحلية، في اRو¬ وضد المؤسسات 

  .مليون درهم 253ملايير و 3، إذن 3.253.610.983,83
مليون  500ملايير و 9اzTٔيرة تم تنفHذ ٔ�كثر من  3في هاذ الس?نوات 

درهم من طرف اRو¬، إذن تgEعمل وا�د اFهود ومجهود ¿بير، ولا بد ٔ�ن 
ضبط وكل العاملين في مرافق ٔ�هn ٔ�سرة القضاء و»ساء ورUال كتابة ال 

الوزارة وفي المحاكم Nلى هاذ اFهودات المتواصX، وهاذ اFهودات ®ادي 
  .تواصل Tٔنه مازال عند� صعو�ت و®ادي نقرنوها بمجهودات ¼شريعية

  :إذن فë يتعلق �لجديد ا�لي ®ادي نجيبوه في مشروع المسطرة المدنية

eشكل واضح، مع إلزامه بpنٔ تحديد مسؤولية اTمٓر �لصرف : ٔ�ولا -
 ٔ�شهر؛ 3يصدر ٔ�مرا تنفHذÂ ب�VفHذ الحكم القضائي داzل U�ٔل 

الترخHص �لم¾اس?بين العمومHين ب�VفHذ اTٔوامر القضائية المتعلقة بحجز  -
مال المد�ن Rى الغير م�اشرة من م�لغ �عØدات المرصدة للإدارات 

 العمومHة؛

 القانون العام؛الحكم �لغرامة ا?تهديدية Nلى ٔ�ش�اص  -

تخويل طالب التنفHذ إمكانية الحجز التنفHذي Nلى اTٔموال الخاصة  -
بpشٔ�اص القانون العام في الحدود التي لا يg³ج عنها عرقX السير العادي 

 �لمرافق؛

 . إقرار المسؤولية الشخصية �لموظف -
  . شكرا الس?يد الرئEس

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الس?يدة الرئEسة تفضلي الكلمة è فë تبقى è من الوقت

  :المس�شارة الس?يدة Nاcشة ايتعلا
  .شكرا الس?يد الرئEس مرة ٔ�خرى

شكرا الس?يد الوز�ر Nلى هذه الإيضا�ات التي تفضلتم بها وكل هذه 
اFهودات التي بذ?تموها، شهدت فتر¦كم �لوزارة Nدة تطورات ¿بيرة في هذا 

كم وحرصكم الك�ير Nلى اFال، لكن الس?يد الوز�ر لا »شك كذè في إراد¦
تجاوز هذه الإشكاليات، لكن هناك ٔ�مور لابد من الإسراع لتدار�ها Tٔنها 
تمس بمبدٔ� دو¬ الحق والقانون وتؤ/ر Nلى حق العدا¬ المنصوص Nليها 

Âدس?تور.  
واTٔمXä كثيرة، ٔ�همها ما يقع عند تنفHذ ٔ�حكام القضاء الإداري، تفضلتم 

ن الملفات، حHث ¦كون اRو¬ طرفا فيها في اTنٓ بpنٔ تم معالجة العديد م

التقاضي، مäل المقاولات والمس�ثمر�ن المتضرر�ن من القرارات الإدارية، 
 èذ، قد يؤدي ذHلا �لتنفH-والتي ي-ت فيها القضاء لصالحهم ولا تجد س
الس?يد الوز�ر إلى ٔ�كثر من ذè، قد �سجن صاحب هذه المقاو¬ Tٔن 

ه في انتظار تنفHذ هذا الحكم هذا، ومäال �خٓر هناك قضاÂ ٔ�و مVازNات ضد
الس?يد الوز�ر ٔ�ن هناك صعوبة تنفHذ بعض اTٔحكام المتعلقة �لحقوق 

  .العقارية
�ا الس?يد الوز�ر تم طرح معكم هذا السؤال Tٔهميته، وشكرا Nلى هذه 

  .التوضي¾ات وهذه اFهودات الجبارة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .لس?يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة في هذه الجلسةشكرا ا

ونg³قل �لسؤال اTٔول الموUه لقطاع الشغل والإدماج المهني، و�رحب 
�لس?يد الوز�ر وموضوNه تهرب بعض الشركات من تطبيق القانون، 
خصوصا التصريح �لعمال Rى صندوق الضمان �جØعي، والحد اTٔدنى 

  .اRيمقراطية �لشغل، تفضليل²ٔجور، الكلمة �لكونفدرالية 

  :المس�شارة الس?يدة رUاء الكساب
  الس?يد الرئEس،

  السادة الوزراء،و الس?يدة 
  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

تعرف العديد من الشركات خروقات �لجمX فë يخص تطبيق قانون 
 الشغل، �ا »سائلكم الس?يد الوز�ر عن الإجراءات التي تقوم بها وزار¦كم

  . لفرض ا�ترام القانون
  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  . الكلمة �لس?يد الوز�ر للاUٕابة Nلى السؤال

  :محمد ي�يم وز�ر الشغل والإدماج المهنيالس?يد 
  .شكرا �لفريق الكونفدرالي المحترم

بغيت »شير لوا�د المقgضى قانوني ا�لي هو الحد القانوني ل²ٔجر يعتبر 
مخالفgه، كما ٔ�ن القاضي يثيره من تلقاء نفسه   يجوزمن النظام العام، بحيث لا

عند النظر في اRعوى المرفوNة إليه، Tٔنه راه محصن قانونيا وكا�ن �لٓية دÂل 
  .المتابعة دÂلو

فë يتعلق �لعمل ا�لي كتقوم به ا�Tٔزة دÂل التفEgش هي هذه القضية 
Âل المراق�ة ¿يمشي عندها ٔ�همية وعندها ٔ�ولوية، وبطبيعة الحال العمل د

�لتpكٔد من ��ترام دÂل المقgضيات ال�شريعية والتنظيمية المنظمة ل²ٔجر، 
ورقة اTٔداء واRفتر دÂل لاع Nلى الو4ئق الواجب مسكها ¿وzاصة �لاط

  .اTٔداء
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ملاحظة تخص  31194مف�شو الشغل قاموا ب  z2018لال س?نة 
مخالفة  1292 ل²ٔجر ومخالفة تخص الحد اTٔدنى 458الحد اTٔدنى �لشغل و

تتعلق ببطاقة الشغل، Nلى اعتبار ٔ�ن البطاقة دÂل الشغل كتضمن المبلغ 
  .zاصة بورقة اTٔداء 1037دÂل اTٔجر وبطبيعة الحال 

�ل³س?بة �لتصريح �Tٔجور بطبيعة الحال هذا المشغل ملزم �لتصريح، 
واUTٔير % كذè الحق في ٔ�ن يطالب ب�سجيل نفسه Rى الصندوق 
و�نخراطه في الصندوق تحت طائX العقو�ت التي يمكن ٔ�ن تفرض Nلى 
المشغل، ويحق كذè �لمراق�ين ومف�شي الصندوق الوطني �لضمان 
�جØعي فرض �نخراط ٔ�و ال�سجيل والتصريح بpجٔور العمال وكذا 

  .�س?ت�لاص المباشر �لغرامات
دÂل التعاون  وبغيت نقول وا�د القضية، هذا اFال zاص �كون مجال

ما بين المركزÂت النقابية ا�لي ¼ش?تغل في الميدان وا�لي عندها المعطيات، 
إذا عندك معطيات جHبوها لنا واحVا ®ادي نتابعوها من zلال المف�شين 

  . ومن zلال ٔ�يضا المف�شين دÂل الصندوق الوطني �لضمان �جØعي

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .ئEسالكلمة èِ ٔ�و èَ الس?يد الر 

  :المس�شار الس?يد عبد الحق �Eسان
  .شكرا الس?يد الرئEس

  .شكرا الس?يد الوز�ر Nلى التوضي¾ات
¦كلمتو في البداية دÂل المداXz دÂلكم الس?يد الوز�ر وقلتو بpنٔه الحد 
اTٔدنى ل²ٔجر هو من القانون العام ويتم الحرص Nلى ٔ�نه يتطبق، zاصكم 

لوحHد في المغرب ا�لي ما كتحرصش تعرفو، الس?يد الوز�ر، بpنٔه القانون ا
الحكومات Nلى تطبيقه هو قانون الشغل، فإذا دزت في الضوء اTٔحمر 
فالشرطي ما يخلي³ش �زيد ®ادي يوقفني، ولكن ما يتعلق بقانون الشغل يتم 
التغاضي عنه، والحكومة حتى مف�شي الشغل ا�لي مو¿ول لهم المراق�ة ما 

والعديد .. ولا الصفة الضبطية ا�لي يمكن معطيهم لا الوسائل ولا الإمكانيات
  .دÂل مف�شي الشغل تحالو eس-ب المحاضر دÂلهم مشاو �لم¾اكم

بمعنى ٔ�نه قانون ما معطياهش هاذ اTٔهمية، وقلتو لنا بpنٔه �زاف دÂل 
المراق�ات ا�لي ¦كلمت Nليهم واعطيتو� ٔ�رقام في ما يتعلق �لعديد دÂل 

يد الوز�ر، وطلبتو مVا ٔ�نه إلى عند� شي ٔ�مXä اãالفات، فإلى قلت لكم الس? 
  .نعطيوهم لكم
مäال، الس?يد الوز�ر، وهذا مäال واضح هو دÂل الشركة دÂل نعطيكم 

 60ٔ�وزون، الشركة دÂل ٔ�وزون هادي موجودة في العديد من المدن، 
جماNة فاش كاينة، ما كت¾ترمش الحد اTٔدنى ل²ٔجور، ونقول è الس?يد 

دÂل السوايع و¿يصرحو �يهم  N8لى القانون، ¿ي�دمو الناس  الوز�ر كت¾ايل
دÂل السوايع، بمعنى حتى التصريحات  5في  دÂل السوايع و¿ي�لصوهم 5

Rى الصندوق الوطني �لضمان �جØعي ما كت¾ترمش اÂTٔم الفعلية، Tٔنهم 

ما ¿ي�لصوهمش اTٔجر دÂلهم، ويمكن لكم تطلعو في وسائل التواصل 
ي العديد من الفHديوهات دÂل هاد العمال والمشاكل عند هاد �جØع

الشركة Nلى طول المغرب وعرضه، م�اشرة ¿يتدار مكgب نقابي يتم طرده، 
  .ك�س?تغل ال³ساء e�ٔشع اس?تغلال في العمل

ؤ�كثر من هذا دارت مسابقة دÂل ملكة جمال دÂل Nاملات النظافة، 
إزيدوها في اTٔجر و�ش  وديك الس?يدة ا�لي ربحت كانو واNدوها �ش

يخدمو لها راUلها، هاد الشي كلو مشى، الس?يدة تطردت وتطلقت إلى ®ير 
ذè، ما كاي³ش الص¾ة والسلامة خصوصا ٔ�ن هاد شركة zدامة في 

  .النظافة
Nامل احgج Nلى ٔ�نه عندو الصباط دÂلو مقطع طردوه، كا�ن عند� 

ي�دمو وا�د المدة طويX العبودية في هاد الشركة هادي، هاد الناس هادو ¿ 
  .في الورقة دÂل اTٔداءوما ك�سÓلش لهم 

في مكVاس، هادي Nامين " 1شرف "نعطيكم مäال دÂل الضيعة دÂل 
  .ما تقاضوش اTٔجور دÂلهم هاد الناس و�قي مليو�ين في الزنقة

كي ¿يتpسٔس المكgب " DELPHI"نمش?يو لطنÓة، طنÓة شركات 
ردت لهم المكاتب النقابية دÂلهم، الشركة دÂل النقابي طرداتو، كل النقابة ط

"Âل الخياطة، قانون الشغل ®ير مطبق" ٔ�وروماÂد.  
شركات المناو¬ ٔ�®لبها لا تطبق قانون الشغل، إلى مشVEا لبني ملال 

المكgب النقابي وما ¿يصرحش �لعمال Rى الصندوق  طرد" فVدق شمس"
لمشاكل ا�لي كاينة في العديد الوطني �لضمان �جØعي إلى ®ير ذè من ا

من المدن، بمعنى ٔ�نه هذا قانون الشغل لا يتم تطبيقه، غنعطيك في ٔ�كاد�ر 
  ..س?نوات واحVا كنطالبو10شركة هادي 

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الس?يد الرئEس

الس?يد الوز�ر عندك الوقت . الكلمة �لس?يد الوز�ر تفضل، ٔ�س�سمح
  .كمة اRس?توريةا�لي زاد ®ادي ¦زيدو، تماش?يا مع المح

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
عطيتي �لسي �Eسان مزيد من الوقت �ش ي-سط المزيد من الحجج 

  ..ومن
ٔ�� قلت لكم راه في الحوار �جØعي، في ا�لجنة دÂل القطاع الخاص، 
اتفقVا Nلى وا�د اTلٓية ¿ن بغيتو تجيو وUلس?نا ودر� هاد اTلٓية �ش فعلا 

حقق Tٔنه من حقVا احVا سلطة دÂل الوصاية، احVا zاصنا �كونو نتحقق، نت
بين الطرفين، نتحقق من الحالات التي تم فيها طرد العمال Tٔس?باب نقابية، 
قلناها لكم ومزال مس?تعد وكنوUه لكم النداء و»ش?تغلو مجموNين، راه ما 
تظنوش بpنٔ العمل دÂل مف�شي الشغل لو�ده هو كاف �ش �كونو 

  .ولهذا ¿يخص هاد العمل إلى كنتو zاصنا نتعاونو Nليهواضحين، 
القضية الثانية، في ما يتعلق �لتصريحات ¿يخصنا ٔ�مور مضبوطة، ملي 
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®ادي ¦كون عندي ٔ�مور مضبوطة ومرتبطة �لتصريحات وNدد اÂTٔم دÂل 
العمال، ٔ�� ®ادي نصيفط م�اشرة وكنقولها Nلانيا �لصندوق الوطني �لضمان 

طلب منهم معطيات مدققة ويجبوه هما غيد�رو الشغل دÂلهم، �جØعي غن
تpكٔدوا بpنٔ المف�شين دÂل الشغل ®ادي يد�رو اTٔشغال دÂلهم ملي ¦كون 
عندهم معطيات مدققة، والمف�شين دÂل الضمان �جØعي ®ادي يد�رو 

  .العلمية ملي ®ادي ¦كون عندهم معطيات مدققة
ها، تدارت مف�ش?ية الشغل مع القضية اzTٔيرة ا�لي بغيت »شير ل 

المف�شين دÂل الضمان �جØعي اتفاقHة �ش ن��ادلو المعلومات، ودر� 
¦كو�ن المف�شين دÂل الشغل ودر� التكو�ن لمف�شي دÂل الضمان �جØعي 
�ش ¿يفاش نبداو نتعاونو، Tٔنه فعلا تg³كلمو Nلى الإمكانيات وكذا، كا�ن 

رى، و¦يمكن لنا مزال ند�رو اتفاقHة مع المف�ش?ية الإمكانية وكا�ن وسائل ٔ�خ
العامة �لضرائب، وكا�ن عمل تيدار في هذا المس?توى وكا�ن �لٓيات �ش 
نبداو، فعلا نضبطو الحالات ا�لي تتكلمو Nليها، ؤ�ي �ا¬ ي�³غي موا�تها 

  .بطريقة صارمة

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  .شار zذيتي كذè الوقت الكافيالوقت ا�لي zذا الس?يد المس� 
السؤال الثاني وموضوNه القانون المتعلق �لنقا�ت، الكلمة �Tٔد السادة 

  .المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤال، الس?يد تفضل

  :المس�شار الس?يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس?يد الرئEس

  الس?يدات والسادة الوزراء،
  �ن،الس?يدات والسادة المس�شار 

  الس?يد الوز�ر،
يحدد القانون بصفة : "من اRس?تور تقول 8الفقرة اzTٔيرة من الفصل 

zاصة القواNد المتعلقة بتpسEٔس المنظمات النقابية ؤ�»شطتها، وكذا معايير 
لا الحكومة السابقة ولا " تخويلها اRعم المالي �ºو¬ و¿يفHة مراق�ة تمويلها

  من اRس?تور، لماذا؟ 8لفصل الحكومة الحالية تفاNلت مع مVطوق ا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
ٔ�ولا، لم تتفاNل هذا Nلم الغيب، iٔنك اطلعت Nلى الغيب ونحن 
اش?تغلنا Nلى مشروع قانون دÂل النقا�ت انطلاقا من المعطيات ا�لي 

  : من اRس?تور، ا�لي تيقول 8 ٔ�شرت لها، وzاصة المقgضيات دÂل الفصل
المنظمات النقابية ل²ٔجراء والغرف المهنية والمنظمات المهنية �لمشغلين "

  .ي�³غي ٔ�ن ¦كون هياكلها و¼س?ييرها مطابقا �لمبادئ اRيمقراطية

القواNد المتعلقة بتpسEٔس المنظمات النقابية  ةيحدد القانون بصفة zاص
  "مراق�ة تمويلها اتو¿يفH الي �ºو¬المؤ�»شطتها وكذا معايير تخويلها اRعم 

إذن هذا zديناه بعين �عتبار وهذا التزام در�ه في البر�مج الحكومي 
ودر� التزام معكم في الحوار �جØعي بpنٔه ملي ®ادي �تهيpٔ القانون، كا�ن 
عمل ٔ�ولي حو%، راه القطاNات الحكومHة المعنية تبدي رٔ�يها فHه، لما ®ادي 

ل إلى مشروع ®ادي نجلسو معكم، إن شاء الله، كمنظمات �كون يتحو 
  .ٔ��ريل 25نقابية و®ادي ن�شاورو حو%، كما تم الاتفاق دÂل 

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم في إطار التعقHب

  :المس�شار الس?يد عبد الحميد فاتحي
  الس?يد الوز�ر،

راج ٔ�عتقد �ن المؤسسات اãول لها ٔ�ن تد�ر هذا الشpنٔ، وهو إخ
مشروع قانون النقا�ت مازالت في Nلم الغيب، لا اFلس الحكومي صادق 
Nلى شي �اUة ولا البرلمان وصلت لو شي �اUة، و�لتالي لا Nلم لنا بpئ 

  .شيء
، مشروع القانون التنظيمي 2009مشاريع القوانين س?نة  è�2 كان 

اليوم . زارةللإضراب، مشروع قانون النقا�ت، لكنهما لم يتÓاوز عتبة الو 
نحن والحكومة السابقة، ل²ٔسف، اخgارت �Tٔس?بقHة ٔ�ن تدرج مشروع 
القانون التنظيمي للإضراب ووضعته Rى مجلس النواب، ولكنها تغافلت 
Nلى قانون النقا�ت، اTٔس?بقHة في الحقHقة، يجب ٔ�ن ¦كون لقانون النقا�ت، 

كمها قانون المؤسسات الوحHدة في المغرب، الس?يد الوز�ر، التي لا يح 
  .، وا�ي يت¾دث فقط عن التpسEٔس�1957س?ت{Vاء القانون دÂل 

  الس?يد الوز�ر،
هل ¼س?تطيعون ٔ�ن تقولوا لي اRعم الس?نوي �لنقا�ت، هل هناك 
مراق�ة Nليه؟ �لإطلاق، لا ٔ��د يعرف اRعم الس?نوي ا�لي كتلقاه النقا�ت، 

Rيمقراطية �لشغل، ٔ�� ؤ�� ٔ�تحدث �كاتب Nام لمركزية نقابية �لفHدرالية ا
  . ٔ�تلقى دعما س?نوÂ ولا ٔ��د �سائلني ٔ��ن صرفت هاد اRعم العمومي

�è كذè التداول Nلى المسؤوليات، لا ٔ��د يعرف ¿يف تتم اTٔمور، 
كل مركزية عندها اس?تقلالية مركزية، كل وا�د شغلو، كل وا�د قرارو، ما 

لمpسٔسة  8اء �لفصل U 2011ولكن ٔ�� كنتذا¿ر دس?تور .. كنتذا¿رش Nلى
  ..الفعل النقابي الجاد والمسؤول، تماش?يا مع تطور مVظومة الحقوق

لكن اzترتم القانون التنظيمي للإضراب في صيغة مرعبة، في صيغة 
، والهدف منها 2011مرعبة وفي تنافي مع اTفٓاق ا�لي طر~ا دس?تور 

لشديد توس?يع الحقوق والحرÂت، لكن مشروع القانون ا�لي Uا ل²ٔسف ا
ؤ�� قارنت بين مجموNة من اRول، ل²ٔسف ٔ�سؤ� مشروع في العالم هو هاد 
مشروع القانون التنظيمي للإضراب، ول²ٔسف الشديد في بلاد� نحاول ٔ�ن 

  .نقgل كل ما هو جميل
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  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
قضية دÂل مشروع قانون للإضراب دس?تورÂ، ٔ�ولا، بغيت نبدا �ل 

Tٔول مرة ¿يقرر بpنٔ هاد المشروع zاصو ي�³غي ٔ�ن  2011اRس?تور دÂل 
تلي المصادقة Nلى  يودع Rى البرلمان ق�ل متم الولاية ال�شريعية اTٔولى التي

البرلمان، هذا من حHث القوة اRس?تورية دÂلو ٔ�قوى من القانون دÂل 
 ما كنهولش من القانون دÂل النقا�ت Tٔنه حتى هو النقا�ت، ولكن ٔ��

Uات فHه مقgضيات دس?تورية، وكا�ن هناك �اجHات عملية تمت الإشارة 
إ?يها، ٔ�شرت إلى قضية ا?تمويل، وإن كان د� راه ا?تمويل ¿يمكن اFلس 
اNTٔلى �لحسا�ت، راه �لمناس?بة كيراقب ا?تمويل ا�لي ¿يمشي لكم، ا?تمويل 

، اRعم 2011، سمعني، راه ٔ�� كنت نقابي Â ٔ�س?تاذ، راه ق�ل من �نت�ابي
ا�لي كان ¿يجينا، كانت كتجينا مذ¿رة من اFلس اNTٔلى وكتقول لنا �ررو 

  .النفقات، وكنا كند�رو التقار�ر ؤ�نØ كتد�روها، �ش �كونو واضحين
 لهذا القضية، �ل³س?بة القانون التنظيمي للإضراب، احVا فgحنا ¼شاور

فHه، لا مرعب ولا ®ير مرعب، ملي نجيو نجلسو ونتذا¿رو ذاك الجانب 
دÂل الرعب نحيدوه، Âك اتفقVا نحيدوه، إلى كان فHه شي �اUة فيها الرعب 
®ادي نحيدوها، مgفقين Nلى هاد القضية Âك ولا لا؟ نحيدو كل �اUة ا�لي 

و®³شدو المعايير دÂل مVظمة العمل  فيها شطط Nلى وا�د الطرف معين،
اRولية ونطبقوها وند�رو القانون المقارن ونطبقوه إلى كان شي �اUة ا�لي 
هي zارUة Nلى هاذ الشي ٔ�� ٔ�لتزم معكم بpنٔنا نتوافقو Nلى وا�د القانون 
تنظيمي ا�لي هو ¿يوازن ما بين الحق في ممارسة الإضراب والحق في العمل، 

  .ه Nالميا وفي دس?تور مVظمة العمل اRوليةوهذا م�دٔ� معترف ب
ولهذا �ل³س?بة لقانون النقا�ت احVا ®³ش?تغلو Nليه، و®ادي »ش?تغلو مع 
المركزÂت النقابية �ش نخرجو كذè قانون ا�لي ¿يحقق المقاصد دÂل 

  .اRس?تور

  :الس?يد رئEس الجلسة
السؤال الثالث وموضوNه ¼شجيع المقاولات ا�اتية، الكلمة �Tٔد 

  .السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل²ٔحرار، تفضل السي لحسن

  :المس�شار الس?يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس?يد الرئEس
  الس?يدة كاتبة اRو¬،

  السادة الوزراء،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الكل �راهن Nلى دور المقاولات ا�اتية في ¼شغيل الش?باب و¦نمية 

اتية والتخفHف من �دة البطا¬ والرقي �لاقgصاد الوطني قدراتهم ا�
  .وتحسين جودتهم

  الس?يد الوز�ر المحترم،
ما هي مجهودا¦كم المبذو¬ Rعم هذه المقاولات؟ وما هي التحفيزات التي 

  تجعل الش?باب يق�لون Nليها؟
  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :المهنيالس?يد وز�ر الشغل والإدماج 
  .شكرا الس?يد المس�شار

  :دÂل اNRائم 2البرامج دÂل ال�شغيل في العالم كله م�نية Nلى 

  م�ينة ٔ�ولا Nلى ما �سمى �Rعم دÂل ال�شغيل المpجٔور؛  -

  .و كا�ن الشق الثاني وهو ال�شغيل ا�اتي -
دÂل اNRائم ٔ�يضا،  2البر�مج الوطني دÂل ال�شغيل م�ني Nلى هاد 

  :مة قامت بوا�د اFموNة دÂل التدابير من U�ٔلولهذا الحكو 
ٔ�ولا، منها الموا¿بة والمصاح�ة دÂل الش?باب المتوفر Nلى حس مقاولاتي، 
الحامل لمشاريع مgناهية الصغر، اTٔ»شطة المدرة �zºل من zلال تقديم 

  zدمات تتلخص في �س?تق�ال، في التوجHه المقاولاتي؛
zلق المقاولات والمساNدة في عقد خطة عمل مع مس�شار مختص في 

إنجاز دراسة الجدوى والمصاح�ة في إنجاز الو4ئق الإدارية وتقديم المعلومات 
  .حول ٔ�نواع ا?تمويلات المتا�ة Nلى الصعيد الجهوي والمحلي

�امل  42162من موا¿بة  2019هذه المصاح�ة مكVت إلى نهاية شهر 
ٔ�و »شاط مدر مقاو¬ صغيرة Uدا  11149مشروع وإ�داث ٔ�زيد من 

 1000موا¿بة وإ�داث حوالي  zº�3300ل، ٔ�ي بمعدل س?نوي يفوق 
  .مقاو¬ في الس?نة
�امل مشروع  1488ٔ�سهم البر�مج في موا¿بة  �2019رسم س?نة 

 640مقاو¬ صغيرة، و»شاط مدر �zºل مكن من zلق  445وإ�داث 
  .مVصب شغل

المس?توى  بطبيعة الحال كا�ن عند� وا�د العمل ا�لي كند�روه Nلى
eشراكة مع الجهات من zلال ¦كäيف البرامج الجهوية، وبطبيعة الحال عند� 
 XzاRة الحمراء، اHل العيون الساقÂدد من الجهات بحال الجهة دN رامج مع�
واد ا�هب، سلا القVيطرة، من zلال وضع �رامج مشتركة Rعم انطلاقة 

مج قروض الشرف بدون المقاو¬ تمو% الجهة، وفيها ٔ�يضا ما �سمى ببرا
فائدة، فضلا عن وا�د اFموNة دÂل البرامج دÂل التعاون مع بعض 
المؤسسات دÂل اRو¬ وكا�ن في إطار ٔ�يضا البرامج دÂل التعاون اRولي 

 .كا�ن وا�د اFموNة دÂل البرامج ا�لي كتمشي في هذا �تجاه
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  :الس?يد رئEس الجلسة
 .لس?يد المس�شارفي إطار التعقHب، الكلمة لكم ا

  :لحسن ٔ�دعي الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئEس

  .الس?يد الوز�ر المحترم ٔ�شكركم Nلى جوا�كم
همية المقاو¬ ا�اتية في التحقHق من وقع  ٔpيد ٔ�ن الحكومة واعية ب¿ٔTوا
البطا¬ ؤ�/رها المباشر Nلى الوضعية �جØعية �لش?باب Nلى وUه الخصوص 

  .�امل الشواهد
لوز�ر المحترم، لا ٔ��د ينكر ٔ�ن الوظيفة العمومHة ٔ�صبحت الس?يد ا

Nاجزة عن اس�Hعاب كافة الطاقات المعطè� ،X نظر� من موقعنا في 
التجمع الوطني ل²ٔحرار Nلى تقديم مقترح قانون يتعلق �لمقاول ا�اتي ا�ي 
حظي بق�ول الحكومة في الولاية السابقة، فتم اعØده حHث حقق نتائج Ïمة 

  .Uدا
إلا ٔ�ن ضعف ا?تمويل وغياب إستراتيجية لموا¿بة إنجاز المشاريع وافgقار 
البر�مج �لمصاح�ة ٔ�دى إلى وجود مطبات تعرقل اليوم إنجاح �ر�مج 
المقاول ا�اتي، إضافة إلى ذè الإجراءات الجديدة التي Uاءت بها الحكومة 

ساس?ية في الملف لكي ¿وثيقة �ٔ  (la certification) والمتمثX في إقرار شهادة
¼س?تفHد هذه المقاو¬ الناش?ئة من الصفقات، وهذا ٔ�مر صعب التحقق 
ويتÓه نحو اNٕدام المقاو¬ الناش?ئة التي تحاول ٔ�ن تبحث لها عن مكان في 

  .المنظومة �قgصادية الوطنية
صحيح، الس?يد الوز�ر، بصفتي رئEس الجماNة بعض المقاولين ¿يجيو مäلا 

 les( ــع ا�لي عندي في الجماNة، يعني كنطالبوهم ب�ش zÂذو المشاري
références(  ،يعني ما عمر هاذ المقاول يخدم، يعني هذه القوانين المسطرة

في العام، لكن  Tٔ3000 ،4000 ،1000ن د� قلنا، يعني ٔ�»شpٔ� المقاولات 
درهم كد�ر مقاو¬، ولكن كتبقى �بر Nلى  6000¿يبقى المقاو¬ ساهX راه 

  .ني �ش يخدم ما عمرو ®ادي يخدمورق، يع
إذن صرا�ة هذه القوانين، هاذ المقاول وهاذ الش?باب المعطل ما 
عطينالهمش يعني الفرص، وحتى ٔ�ن البعض منهم ربما يلتجئ إلى طرق �ش 

ماشي هي هاذيك �ش يخدم بها ٔ�ولا �ش يقدÏا  (certificat)يجيب شي
  .في الملف ٔ�و كذا

  . في هذه الو4ئقإذن zاص اNٕادة النظر يعني
الس?يد الوز�ر المحترم، الكل مقgنع ٔ�ن نجاح �س�gر الخاص مرتبط 
بتجهيز المقاو¬ الناش?ئة و¼شجيع الش?باب �امل الشواهد والحامل �لمشاريع 
Nلى �نخراط في هذه المنظومة، لكن في مقابل ذè يجب ٔ�ن »شجعه 

مVه في التخفHف من  ونوا¿به ونحفزه لكي يؤدي هذا المشروع ما هو مطلوب
  .وطpةٔ البطا¬ وما لها من �4ٓر وخيمة Nلى الوضعية �جØعية

  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
 .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Nلى التعقHب

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
لا، ®ير الس?يد المس�شار �لعكس، ٔ�ولا الحكومة مس?تعدة Tٔي تدبير 

ة دÂل المقاولات الصغرى والصغيرة Uدا �ش تدار، ا�لي هو ¿يصعب المهم
  .احVا مس?تعد�ن �ش نتÓاوبو مع ٔ�ي مقترح في هذا �تجاه

إنما بغيت »شير لوا�د اFموNة دÂل التدابير ا�لي zذاتها الحكومة في 
هذا �تجاه منها المراجعة دÂل المرسوم المنظم �لطلبات العمومHة، بهدف 

  .مومHة ٔ�مام التعاونيات والمقاولين ا�اتيينفgح هذه الطلبيات الع
ٔ�يضا التخفHض دÂل السعر دÂل الضريبة Nلى اzRل المطبقة Nلى رقم 
اTٔعمال الس?نوي المحصل Nليه من طرف المقاول ا�اتي �ل³س?بة ل²ٔ»شطة 

 1، ولمقدمي الخدمات إلى %1عوض  0.5الصناعية والتÓارية والحرفHة إلى 
د اTٔدنى من م�لغ العقو�ت المطبقة في �ا¬ ، ثم تخفHض الح%2عوض 

Nدم الإقرار بpعٔمال المقاول ا�اتي ٔ�و التzٔpير ٔ�و �ا¬ التصريح ٕ�قرار �قص 
 .ٔ�و ®ير كافي

ف�التالي كا�ن وا�د اFموNة دÂل التدابير في �تجاه دÂل اRفع ودÂل 
¿ي�لي ال�شجيع دÂل هذا ا?نمط من المقاولات ا�لي هو ¿ي¾دث الشغل و 

الش?باب �س?تقل بذاته ؤ�ي مقترح Uا من عندكم احVا مس?تعد�ن �ش 
 .نتعاملو معه ونطوروه إن شاء الله

  :الجلسة رئEسالس?يد 
السؤال الرابع لفريق اTٔصا¬ والمعاصرة يتعلق بموضوع، إطلاق �ر�مج 
لتطو�ر ال�شغيل ا�اتي �لش?باب في المناطق القروية، الكلمة لكم الس?يد 

 .المس�شار

  :المس�شار الس?يد مولاي عبد الرحيم الكامل
  .شكرا الس?يد الرئEس

  الس?يدة والسادة الوزراء،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،

التزمت الحكومة Nبر �ر�مجها ٕ�طلاق �ر�مج تطو�ر ال�شغيل ا�اتي 
�لش?باب في المناطق القروية Nبر إصدار طلب مشاريع مو�ة لحاملي 

قروية وتقديم دعم مالي �لمشاريع اãتارة وموا¿بة المشاريع في المناطق ال
  .�امليها بتكو�ن إلزامي

  »سائلكم الس?يد الوز�ر في هذا الإطار عن مpلٓ هذا �لتزام؟
  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
 .الكلمة �لس?يد الوز�ر
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  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
لبرامج الجهوية هاذ المقgضى ا�لي تتقول الس?يد المس�شار هو مرتبط �

دÂل ال�شغيل ا�لي احVا zدامين ك³ش?تا®لو فيها مع الجهات وكا�ن وا�د 
اFموNة دÂل الجهات اش?تغلنا فيهم، وهذا تدبير من التدابير ا�لي ®ادي 

  .تدار في إطار البرامج المشتركة ما بيV³ا وما بين الجهات
وا�د اFموNة ولكن فë يتعلق �لعمل ا�لي كد�ر الوزارة، ٔ�عني كا�ن 

دÂل المبادرات ا�لي طلقVاها، وا�د الشراكة ما بين الوكا¬ الوطنية لإنعاش 
ال�شغيل، واليوم المبادرة الوطنية �لتنمية ال-شرية ا�لي ®ادي تمشي في �تجاه 
دÂل تفعيل بعض المقgضيات الجديدة التي تدفع الش?باب نحو ال�شغيل 

ن الجمعيات دÂل اFتمع المدني في إطار ا�اتي، عند� ٔ�يضا شراكة مع Nدد م
المنجز في إطار التعاون اTٔلماني، Tٔنه  (PEJ)وا�د البر�مج ا�لي ¿ي�سمى 

هذا المشروع انطلق في Nدة ٔ�قاليم في صفرو، في �زة، في �و�ت وتم 
بني -تعميمه بجهات ٔ�خرى Tٔنه ٔ�عطى نتائج طيبة من هذه الجهات، خVيفرة

 3153مات مVذ انطلاق المشروع �ن من الخدملال، Nدد المس?تفHد
س?نة  1804منهم »ساء مقابل  %45، 2018س?نة  1439مس?تفHد، منهم 

2017.  
كا�ن ٔ�يضا الموا¿بة كما ٔ�شرت الق�لية والبعدية لحاملي المشاريع المقدمة في 
إطار هذا المشروع، ٔ�يضا فgحنا فضاءات �لتوجHه في اFال القروي وفي 

 4وية، ؤ�يضا القضية دÂل الو�دات المتنقX، اTنٓ عند� ٔ�ما¿ن اTٔعمال القر 
دÂل الو�دات مgنقX و®ادي نعمموها إن شاء الله Nلى �ات مختلفة لتقديم 
الخدمات، و�ش �تمكVو الش?باب حتى من هذا التpطٔير ا�لي كنذا¿رو Nليه، 

بخلق �لإضافة إلى حزمة من الخدمات المو�ة لساكنة العالم القروي المتعلقة 
المقاولات، وzاصة تعز�ز الخدمات عن بعد وكا�ن اTنٓ وا�د التطبيق Nلى 
المحمول وال�سجيل للاس?تفادة من البرامج دÂل المقاو¬ �لإضافة في إطار 
Nدد من البرامج ا�لي وقعناها مع Nدد من الجهات، المن¾ة دÂل دعم انطلاق 

المن¾ة ٔ�يضا ك�سمى المقاولات في إطار الشراكة مع الجهات وكا�ن وا�د 
دÂل الحر¿ية �ش يمكن �لش?باب ا�لي بعاد  (la mobilité)المن¾ة دÂل 

  .يمكن يجيو �لوكالات في اTٔقاليم
إذن هاذي وا�د اFموNة دÂل اTٔمور واحVا zدامين بذاك الشي ا�لي 
قلتو فë يتعلق �لمنظومة الجهوية �ل�شغيل، كل ما % صR� Xعم، كل ما % 

� Xٔطير صpعم المالي وتعز�ز التRلتجنيد وتنويع ا� Xلموا¿بة، كل ما % ص
والتpطٔير البعدي، احVا مش?تغلين Nليه، وإن شاء الله، �لإضافة إلى توفير 
حتى المحلات والعقار Nلى الصعيد الترابي، هذه كلها ٔ�عمال كند�روها مع 

اكات في هذا الجهات وكا�ن بعض اFالس الإقليمية ا�لي وقعنا معهم شر 
  .�تجاه

  :الس?يد رئEس الجلسة
 .في إطار التعقHب، الكلمة لكم الس?يد المس�شار

  :مولاي عبد الرحيم الكامل الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الوز�ر المحترم

الس?يد الوز�ر، �لرجوع إلى الخطب الملكHة السامHة س?نÓد ٔ�ن صاحب 
�لعالم القروي والعمل الجلا¬ ٔ�وصى في مVاس?بات Nديدة بضرورة ا?نهوض 

Nلى ¦نميته وتpهٔيل وتوفير جميع الخدمات اTٔساس?ية به لكي يصير مجالا 
مgوفرا من جميع شروط العEش الكريم، داعيا إلى ا?نهوض بمÓال �س�gر 
والعمل Nلى zلق N�ٔداد كافHة من فرص الشغل، وقد Uاء في خطاب 

 :افgتاح الس?نة ال�شريعية الحالية، ما يلي
القطاع الفلا& يمكن ٔ�ن �شكل خزا� ٔ�كثر دينامHة �ل�شغيل فإن "

ولتحسين ظروف العEش و�س?تقرار �لعالم القروي، �ا ندعو لتعز�ز 
المكاسب المحققة في الميدان الفلا& وzلق المزيد من فرص الشغل 

  ".واzRل، وzاصة لفائدة الش?باب القروي
  الس?يد الوز�ر المحترم،

كومة لا زالت مpgخٔرة في هاذ اFال، مع اTٔسف »سÓل ٔ�ن الح
واFهودات المبذو¬ لا ¦رقى إلى ما دNا إليه Uلا¬ الم�، ولا إلى تطلعات 
الشعب المغربي من سكان المناطق القروية، zاصة في مجال �س�gر 

  .وzلق فرص الشغل
فبمجرد إلقاء نظرة eس?يطة Nلى التقار�ر اRولية التي تصدرها المندوبية 

مHة �لتخطيط، يتضح بما لا يدع مجال �لشك، ٔ�ن العالم القروي يفقد السا
  .س?نة بعد ٔ�خرى العديد من مVاصب الشغل

  الس?يد الوز�ر المحترم،
دعنا ن�ساءل بواقعية حول مصير هذه اNTٔداد الهائX من اTٔش�اص 
وzاصة ٔ�®لبهم ش?باب ا��ن يفقدون مVاصب شغلهم س?نوÂ؟ هل تعتقدون 

س�Eقون في العالم القروي حHث تنعدم فرص الشغل؟  ٔ�نهم س?يقومون ٔ�و
ٔ�¿يد لا، واTٔ¿يد ٔ�يضا ٔ�نهم س?يهجرون ٔ�راضيهم ومدنهم نحو المدن اFاورة بحثا 
عن لقمة العEش، ف�pئ ثمن؟ وبpئ وس?يX؟ واTٔ¿يد ٔ�نهم س?يكون لهجرتهم 

  .هذه انعكاسات وخيمة اTٔ/ر
  الس?يد الوز�ر،

ناطق القروية بضرورة الإبقاء في لا يمكن نهائيا ٔ�ن نطالب سكان الم 
مجالهم، دون ٔ�ن تعمل الحكومة Nلى توفير جميع الظروف المناس?بة �لعEش 

  .الكريم
ؤ�ولها، العمل Nلى ¼شجيع �س�gر وzلق فرص الشغل وتوفير جميع 

  .الشروط والمعطيات الممكVة لتطو�ر الشغل ا�اتي ل�شجيع الش?باب
  .شكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .4نية 12ٔ�و  �13لس?يد الوز�ر فë تبقى لكم من الوقت، ٔ�عتقد  الكلمة



  2019 �ريل�ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

17 

 )2019 يوليو 23( 1440 ةذو القعد 20

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
eسرNة، كما تعلم Uلا¬ الم� كان ٔ�مر بجوج دÂل الحوايج �ش يدار 
وا�د اليوم وطني دÂل التكو�ن وال�شغيل، الحكومة تعد % وN�ٔدت مشات 

د التوجHه ٔ�خر يتعلق ب�Vظيم يوم فHه �زاف، ولكن Uلا¬ الم� دار وا�
دراسي حول ال�شغيل في العالم الفلا&، وهاذ العمل دار ثم دارت ورشة 
دÂل التكو�ن وال�شغيل في جميع الجهات، واحVا كنجمعو التوصيات كلها، 

  .طيب.. شاء الله �كمل �ش إن

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

وNه الإستراتيجية الوطنية �ل�شغيل في الخامس، موض السؤالنg³قل إلى 
، الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام 2025ٔ�فق 

  .لمقاولات المغرب، لتقديم السؤال

  :المس�شار الس?يد العربي العراcشي
  .الس?يد الرئEس المحترم

  الس?يدة والسادة الوزراء المحترمين،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

من اRس?تور Nلى حق ال�شغيل وحق المواطنين في  31فصل ال¿ينص 
الشغل واRعم من طرف السلطات العمومHة في البحث عن مVصب شغل 

  .ٔ�و ال�شغيل ا�اتي
 2015من هاذ المنطلق، تم إرساء الإستراتيجية الوطنية �ل�شغيل من 

هذا هو ما ، وا�لي ¿يتÓاوز اTٔفق دÂلها زمن الولاية الحكومHة، و 2025إلى 
، �2021دا �لحكومة لإطلاق اãطط الوطني �لنهوض �ل�شغيل في ٔ�فق 

لتحقHق التزامات الحكومة في �ر�مجها في مجال ال�شغيل ا�لي كEشمل Nلى 
، مع تخفHض »س?بة 2021ٔ�لف مVصب شغل في ٔ�فق  z200لق مليون و

  .2018، وهاذ البر�مج لم يتحقق في متم س?نة %8.5البطا¬ إلى 
د مرور ٔ�كثر من نصف ولاية الحكومة، يحق لنا ٔ�ن ن�ساءل ٔ��ن وبع

ٔ�لف مVصب شغل في الس?نة التي ٔ�لتزمت بها الحكومة؟  200نحن من 
ٔ�لف مVصب شغل كما قلت، وفي وقت  100والحصيX التي لا تتÓاوز 

بلغت فHه »س?بة البطا¬ مس?توÂت مقلقة، خصوصا في ٔ�وساط الش?باب، 
ف zلق فرص الشغل �لمغرب �ك�سي طابعا ضع: وذè راجع لعدة ٔ�س?باب

 2003بH³وÂ �رتباطه �?نموذج التنموي الحالي، فعلى س-Hل المثال zلال فترة 
 38000كانت كل نقطة إضافHة من »س?بة ا?نمو تمكن من zلق  2006إلى 
مVصب شغل، ٔ�ما في هذه الس?نوات اzTٔيرة فإن مVصب  40000إلى 

غل، نقطة في التنمية، ¦راجعت إلى الشغل يتراجع إلى نقطة مVصب الش
  .مVصب شغل 10000إلى  8000

الس?يد الوز�ر المحترم، لابد ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ن المقاو¬ هي الوحHدة التي تخلق 
 ،Âالثروة وفرص الشغل، مقارنة مع فرص الشغل التي توفرها الحكومة س?نو

Hة، من و�لتالي Nلى الحكومة توفير الب�Eة المناس?بة لتوس?يع القاNدة الإنتاج 
حHث Nدد المقاولات المحدثة، وذè من zلال تحسين مVاخ اTٔعمال وتحفيز 
�س�gر المنتج وإيلاء اهØم ٔ�كثر �لمقاولات الصغرى والصغرى Uدا 
والمتوسطة، وت-س?يط المساطر، كما يجب العمل Nلى إزا¬ العديد من 

 :ب العوائق ٔ�مام �س�gر نذ¿ر منها Nلى س-Hل المثال ما �رتبط
  ٔ�ولا، غياب رؤية واضحة حول سوق الشغل؛

  4نيا، هيمنة القطاع ®ير المهيكل؛
  4لثا، صعوبة الولوج إلى ا?تمويل وإلى الوNاء العقاري؛

  .رابعا، Nدم ملاءمة التكو�ن مع سوق الشغل
وبناء Nلى ما س?بق »سائلكم الس?يد الوز�ر، ما هي الإجراءات التي 

سطرة في مجال ال�شغيل في إطار س?تقومون بها لتحقHق اTٔهداف الم 
الإستراتيجية الوطنية �ل�شغيل واãطط الوطني �لنهوض �ل�شغيل في ٔ�فق 

  ؟2021

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
  .®ير �ش �كون واضح، ماشي هذا هو السؤال ا�لي طرحتي ا�لي Uاني

س من الس?يد المس�شار يعني �ش �كون حوار م�ني Nلى ?تمولهذا �ٔ 
معرفة، Tٔنه صيفطتو لي هل اعØد مخطط وطني معناه الت�لي الضمني عن 
الإستراتيجية الوطنية؟ ولماذا تم تغيEب الفاNلين �قgصاديين و�جØعيين 

  .eشكل م�اشر في zلق مVاصب الشغل؟ وإلى �خٓره
Âبك هذا هو السؤال دHٔ�اول ٔ�ن ٔ�جpس èلكم، ف�التالي ولكن رغم ذ

  .عنه
فë يتعلق �Tٔرقام ا�لي Uات في اãطط الوطني هي إسقاطات ا�لي 
تدارت، دارتها مختلف القطاNات المتوقعة إذا تنفذت اãططات القطاعية 

ولكن  8.5هي فرضية دÂل �ش?تغال، كنقولو  %8اãتلفة هذا هو، ولهذا 
بطاش ®ير �لبرامج الإرادية، مرتبطة بوا�د اFموNة دÂل راه ما مرت  8.5

المتغيرات اTٔخرى ا�لي هي الوضعية �قgصادية العالمية، السعر دÂل 
èالبترول إلى ®ير ذ.  

ولهذا دائما نحن في قوانين المالية ٔ�و في إطار مختلف البرامج كنوضعو 
رت عمل ¿بير، اليوم فرضية و»ش?تغل Nليها و»سعى إلى تحقHقها، والحكومة دا

في اFال دÂل �س�gر، اليوم المغرب من البºان المتقدمة في اFال دÂل 
è رات، ٔ�ما المقاربة ال�شار¿ية بغيت »شيرgس��.  

قلت واش تم الت�لي عن الإستراتيجية، لا �لعكس، الإستراتيجية هي 
في إطار ولكن الحكومة ما يمك³ش تنخرط، هي مVخرطة  2025في ٔ�فق 

الإستراتيجية، ولكن وضعت �ر�مج ا�لي هو داzل في الولاية دÂلها، 
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، ®ادي ند�رو 22الإستراتيجية مازال �قHة ومازال ®ادي ند�رو من بعد في 
èوا�د الوقفة، نعاودو نقيمو هذه الإستراتيجية إلى ®ير ذ.  

ط ، كنتم ٔ�نØ �اضر�ن في اTٔشغال دÂل اNٕداد اãط..فë يتعلق ب
تم التوقHع من ق�ل جميع  2018ٔ��ريل  27الوطني وكنتم من الموقعين Nلى في 

الفاNلين في مHدان ال�شغيل، وزارة اRاzلية، وزارة �قgصاد والمالية، 
وزارة التربية الوطنية والتكو�ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، وزارة 

لات المغرب، جمعية اFالس الشغل والإدماج المهني، �تحاد العام لمقاو
الجهوية، وقعنا Nلى الخطوط العريضة دÂل العمل ا�لي ®ادي ند�رو في إطار 

 .هذا التو�ات الخمسة ا�لي Uاء بها اãطط الوطني �ل�شغيل
بطبيعة الحال، �قgصاد هو ا�لي كEشغل هذا هو اTٔول، ولكن كا�ن 

zاص حتى الفاNلين  ما �سمى �لبرامج الناشطة دÂل ال�شغيل، ولهذا
�قgصاديين zاصهم يتحملو المسؤولية، zاص الجماNات تحمل المسؤولية، 
الحكومة zاصها تحمل المسؤولية، اTٔفراد ٔ�نفسهم من zلال تغيير ثقافتهم 
ويعني التوUه نحو المبادرة، هاذ العمل احVا كند�رو zاصنا ند�روه كاملين 

  .ضية دÂل دو¬ ودÂل مجتمعوzاصنا نتعاونو Nليه، Tٔن ال�شغيل هي ق 
وس?يخطئ وس?يكذب من قال بpنٔ هذه الحكومة ٔ�و ت� ٔ�و هذا 

ٔ�ن تحل معضX ال�شغيل  الطرف ٔ�و ذè بما في ذè التنمية لو�دها لا يمكن
  . التي هي معضN Xالمية

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

لشغل، موضوNه نg³قل إلى السؤال السادس من فريق �تحاد المغربي � 
  .مشاكل مص¾ات الضمان �جØعي، تفضل السي

  :المس�شار الس?يد عز ا�Rن ز¿ري
  .شكرا الس?يد الرئEس

الس?يد الوز�ر، من zلال �جNØات اzTٔيرة التي تقوم بها رئاسة 
الحكومة، وزارة المالية ووزارة ال�شغيل بحضور إدارة الصندوق الوطني 

ناك مخطط ٔ�و س?ياسة تخطط إلى اRفع بهذه �لضمان �جØعي، تبين ٔ�ن ه 
المص¾ات إلى الإفلاس ?تمر�رها إلى الخواص، و¼شريد �لآف العاملين بها 

  .وحرمان المواطنين من zدماتها
فهل السؤال هو هل من حق الحكومة ٔ�ن تضرب عرض الحائط 
قرارات اFلس الإداري �لصندوق الوطني �لضمان �جØعي، وتقرر تمر�ر 

قطاع إلى القطاع الخاص وتقرر كذè بمصير ممتلكات ومدخرات هاذ ال
  الطبقة العامX؟

  .شكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
السؤال دÂلكم ا�لي مكgوب في �ة وذاك الشي ا�لي قلت Â ٔ�س?تاذ في 

  .�ة ٔ�خرى
يعني ¦راث دÂل البلاد؟ واش  هل يعقل ٔ�ن حكومة تخطط لضرب

معقول هاذ الشي؟ واش يعتقد فاNل معين بpنٔه و�دو هو ا�لي عندو الغيرة 
  Nلى الشغيX وعندو ®يرة Nلى المواطنين؟ هل يعقل؟

ثم 4نيا، القرارات دÂل اFلس الإداري، اFلس الإداري دار دراسة 
ت، وا�لي ¿يقرر في إستراتيجية، كنت تقول هاذ الشي هذا، وفيها سVEاريوها

هاذ السVEاريوهات هو الحكومة، وهاذ الشي بقHتو في اFلس الإداري 
الإخوان راه ¿يعرفو، قالو لابد نعاودو نحر¿و هاذ الملف، ؤ�� واNدتهم �ش 
�رفعو هاذ الملف لرئEس الحكومة، ورفع الملف لرئEس الحكومة، وNاود 

نحيدو ذاك الفصل ٔ�سميتو  دارت لجنة، وا�لجنة كتدرس السVEاريوهات إما
نغيروها ولا ذاك الشي دÂل التدبير المفوض  44هو؟ الفصل يعني المادة 

در� وا�د التجربة ما zدم�شاي، كا�ن وا�د الفكرة دÂل يعني الشراكة 
  .قطاع zاص، هذه كلها ٔ�فكار مطرو�ة، وحتى وا�د ما ¿يمت� الحقHقة

واRعم  (les cliniques)القضية دÂل اNٕادة ٔ�سميتو الإنعاش دÂل 
  .دÂلها حتى �اUة ما هي يعني مضمونة

احVا Uالسين، الحكومة مع الشركاء �جØعيين مع الجهات احVا 
Uالسين كنفكرو ٔ�ش?نو هو الحل؟ وتدارت لقاءات، واحVا لما ®ادي تنضج 
مقاربة من المقار�ت المطرو�ة، فالحكومة س?تعتمدها، ما كا�ن لا التخطيط 

تصفHتها، هذا ®ير ٔ�مور، تهيئات كتجي من بعض اTٔطراف،  لضربها ٔ�و
 les(وحشومة �تهمو بعضياتنا بpنٔنا �غي نصفHو هاذ التركة دÂل 

cliniques ( نTٔ(les cliniques)  اصناz ،ة اليومHقHش مشاكل حقEكتع
  .نعالجو هاذ المشاكل، ¿يفاش؟ هذا هو السؤال ا�لي مختلفين فHه

د الطريقة معينة، وا�د الطريقة دÂل التدبير ونهار غنتوافقو Nلى وا�
وحتى اRراسة الإستراتيجية راه ما عطا¼ش �ل، وإنما ٔ�عطت بدائل، 

  ماشي معقول؟) (les cliniquesتخطط لتصفHة  فكHفاش كتقولو الحكومة

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس?يد المس�شار

  :المس�شار الس?يد عز ا�Rن ز¿ري
  .ئEسشكرا الس?يد الر 

فعلا الس?يد الوز�ر هاذ الشي ا�لي قلتو فHه Uانب ما هو صحيح، 
 ٔpه ما هو مخبHولكن ف .  

دÂل  10فعلا كانت هناك دراسات إستراتيجية ا�لي Uات ب 
دÂل �قترا�ات، ومن بEنها تعديل  �3قترا�ات، واFلس الإداري اخgار 

  .44الفصل 
وصصة دÂل هذه ولكن الحكومة Uات �قتراح Uديد ا�لي هو الخ
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ممرض  700المص¾ات، كان �Tٔحرى Nلى الحكومة ٔ�ن تنظر إلى ملف 
وممرضة ا�لي طرحVاه مرارا هنا، ا�لي zدامين في مؤسسة اجØعية 

س?نة،  15ومحرومين من الحماية �جØعية دÂلهم ومن التغطية الصحية لمدة 
ها �RرUة هذه الشريحة ا�لي محرومة كان �Tٔحرى من الحكومة تنظر ل 

اTٔولى و�لخصوص مع القرارات الجريئة ا�لي zديتو في اFلس الإداري 
  .ومشكور�ن Nليها وا�لي zاصها توضيح ¿بير �لمواطنين

�لتذكير الس?يد الوز�ر، هاذ المص¾ات هاذي راه ما Uا¼ش، راه Uات 
عن طريق توصية دÂل اTٔمم المت¾دة ودÂل مVظمات العمل اRولية في س?نة 

عينات، ا�لي كان المضمون دÂلها هو اس�gر مدخرات العمال في كل الس?ب 
قطاع اجØعي ٔ�و صحي، و�RرUة اTٔولى إ»شاء المص¾ات، وفعلا هذا ا�لي 
دافعت Nليه المنظمة دÂلنا، وتم ت-ني هذه الفكرة في الس?بعينات، حHث 

في درب ®لف، وتم تب³يها،  79ٔ�ول مص¾ة ا�لي ت³شpتٔ كانت في س?نة 
تمويل دÂل هذه المشاريع كان من الفائض دÂل المدخرات دÂل وا? 

التعويضات العائلية، ما عطى �د فلوس هذه المص¾ات، �ش اليوم يجي 
شي �د يقول è ®ادي يد�ر لهم الخوصصة، وهذه هضرة كاينة في 

  .السوق، ما عند� ما نخبعو، وUاية بها Nدة وزارات بهذه الفكرة
 ��لطبقة العامX، فعلا إذا كا�ن شي �ل في مدخرات العمال هي م

�س�gر في الص¾ة دÂل المواطنين، ما ندفعهوش �لخواص ا�لي تقال Nليهم 
ما قHل مؤخرا في المناظرة الوطنية، �لجباÂت، راه هذه المص¾ات تEس?تق�لو 

  .مواطن 200س?نوÂ ما �زيد Nلى مليون و
يوم  161000 نعطيك Nلى س-Hل المثال، فë يخص هذه المص¾ات

 12000يوم في الإنعاش،  40000عملية جراحHة،  �25000س�شفاء، 
حصة لتصفHة الكلي، فين ®ادي د�رو هاد  38000عملية ولادة، 

 المواطنين؟

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار

 .4نية زايدة 24الكلمة �لس?يد الوز�ر، عندك 

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
يد المس�شار، ما كا�ن حتى شي وا�د فهذا البلاد ا�لي ¿يمت� الس? 

الحقHقة لو�ده، القضية دÂل التفويت راه تجرب هاذ الحل هذا وما دارش، 
 les)والحكومة لEست لها موقف مس?بق، ولكن ا�لي Ïم zاص هاد 

cliniques)  اصنا لابدz اصنا نطبقو القانون بما ٔ�ننا ما ®ير�ش القانونz
  .لقانون، ما يمك³ش نجمعو ما بين التدبير وتقديم العلاUات، هذانطبقو ا

كا�ن مشكل في التطبيق دÂل القانون، zاصنا نلقاو �لول راه احVا 
 �zدامين مجموNين كنلقاو �ل، ولكن ما كا�ن حتى شي وا�د ا�لي ¿يمت
الحقHقة، الحقHقة هي توR من zلال الحوار ومن zلال التوليد دÂل الحقHقة، 

لهذا إذا عندك ٔ�نت شي رؤية وشي موقف وشي تصور محترم، ولكن راه ف 

كاينة، تصورات ٔ�خرى وكاينة مقار�ت ٔ�خرى وكا�ن ٔ�لف مقاربة لمعالجة 
  .مشكل مäل هذه المشاكل

  :الجلسة رئEسالس?يد 
نg³قلو اTنٓ إلى السؤال السابع موضوNه، مراجعة النظام اTٔساسي 

دÂل الفريق الحركي، تفضل لطرح  الخاص بهيئة تفEgش الشغل، السؤال
 .السؤال

  :يحفظه �نمبارك الس?يدالمس�شار 
  شكرا الس?يد الرئEس المحترم،

  الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

يحتاج النظام اTٔساسي لهيئة تفEgش الشغل لمراجعة تØشى واTٔدوار 
 الس?يد الوز�ر المحترم حول التدابير والإجراءات المنوطة بهم، وNليه »سائلكم

  �س?تعÓالية المت�ذة لمراجعة النظام اTٔساسي لهيئة تفEgش الشغل؟
  .وشكرا الس?يد الرئEس

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا

 .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
تعÓالية ¿ون راه لو كانت مراجعة اTٔنظمة اTٔساس?ية تتم ٕ�جراءات اس? 

شحال دÂل اTٔنظمة اTٔساس?ية تg³ظر بما في ذè النظام دÂل الوظيفة 
العمومHة، ¿ون راه �لينا المشكل شحال هاذي، ولكن اTٔمور لEست بمثل 

 .هذه السهو¬
بغيت ٔ�ولا »شكركم Nلى هاذ السؤال ا�لي طرحgو وننوه �Rور ا�لي 

 الحاUة المتواصX لتحسين تتقوم به الهيئة دÂل التفEgش، ؤ�ؤكد Nلى
ٔ�وضاعها المادية والمهنية وتحسين شروط اش?تغالها، بطبيعة الحال هاذ الهيئة 
تحققت لها وا�د اFموNة دÂل المك�س?بات، وبغيت »شير �لمراجعة دÂل 

، ومن zلا% 2008النظام اTٔساسي الخاص دÂل هاذ الهيئة ا�لي تم س?نة 
Nدة امgيازات، لا ٔ�قول بpنهٔا نهائية، مäلا تمكVت هاذ الف�ة �ش تحصل Nلى 

بحال النظام الجديد المحفز �لتعويضات عن الجولان، ¿يتراوح المبلغ دÂل 
درهم حسب اRرUات،  2500إلى  1500التعويضات في الشهر من 

عممت  �2018لإضافة �لعمل ا�لي قامت به الوزارة لما جHت �لوزارة في 
ر دÂل الوزارة بما في ذè المف�شين دÂل التعويض عن التنقل لكافة اTٔط

  .الشغل، وتم إلغاء كل تمييز فë بEنهم
ورد في سؤالكم الإ�داث دÂل درUة مف�ش Nام، لابد ٔ�ن ٔ�شير هنا ٔ�ن 
اTٔمر لا يتعلق بدرUة، اTٔمر يتعلق بمنصب سامي ولEس درUة من 

و كاتب Nام اRرUات يتم بلوغها عن طريق الترقHة العادية مä_ مäل مد�ر �ٔ 
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ٔ�و رئEس قسم بمكgب يعين فHه موظف معين، كما ٔ�نه يمكن ٔ�ن يعفى مVه، 
وهذا اTٔمر كما تتعرفو ¿يهم المهندسين و¿يهم المتصرفين كما يهم كتاب الضبط 

  .ومف�شي الشغل
�ل³س?بة z�ٔيرا �لمراجعة دÂل النظام اTٔساسي، بطبيعة الحال اليوم ٔ�ول 

الإخوان المف�شين Uابوه المركزÂت  مرة كنتوصل بملف مطلبي من عند
النقابية، ؤ�� ®³س?تق�لهم و®ادي نتذا¿ر معهم وغنت¾اورو في هذا الموضوع، 
وفعلا مصادفة جميX ٔ�نه اليوم ¿يتطرح هاذ السؤال ا�لي Uاني في الملف 

  .المطلبي
�ل³س?بة �لمراجعة دÂل النظام اTٔساسي، لابد ٔ�ن ٔ�شير إلى ٔ�ن وزارة 

العمومHة بصدد مراجعة النظام اTٔساسي �لوظيفة العمومHة، إصلاح الوظيفة 
وذè من zلال إ�داث تحول من نظام المسار المهني ا�ي يعتمد المسار 
المهني المعتمد Nلى تدبير المسارات إلى نظام الوظيفة ا�ي يقوم Nلى تدبير 
 الكفاءات، إن شاء الله إلى Uا هاذ الإصلاح لماذا لا �شمل كذè الإخوان

  .المف�شين

  :الس?يد رئEس الجلسة
 .الكلمة لكم الس?يد المس�شار

  :المس�شار الس?يد يحفظه �نمبارك
  .شكرا لكم الس?يد الوز�ر المحترم

لا يخفى Nليكم الس?يد الوز�ر ٔ�ن قضية �از تفEgش الشغل ٔ�صبحت 
قضية رٔ�ي Nام تتضامن معها المركزÂت النقابية والفاNلون �قgصاديون 

ن مف�شات ومف�شي الشغل مجندون وراء هيئة الت³س?يق والس?ياس?يون، وإ 
بوزار¦كم من U�ٔل اRفاع عن ٔ�ولوÂتهم اTٔساس?ية ٔ�لا وهي المراجعة الجوهرية 
�لنظام اTٔساسي الساري المفعول ا�ي لم يغير من وضعيتهم ش�Eا، إذ ظلوا 

  .مجرد ٔ�طر مماثX �لمتصرفين كما كانوا سابقا 2008رغم إصدار س?نة 
وز�ر المحترم، �ا ومن U�ٔل ¦ثمين اTٔدوار الجس?يمة المو¿و¬ لهذا الس?يد ال

الجهاز في مختلف القوانين وال�شريعات �جØعية، مدونة الشغل، الضمان 
�جØعي، حوادث الشغل، العاملات والعمال المنزليون، المهن الفVية، بوابو 

الم³شود  العمارات والتي تصب في صميم تنزيل مشروع ا?نموذج التنموي
  .ببلاد�

ولملائمة ال�شريع الوطني مع الاتفاقHات اRولية التي ¼سمو في المرتبة 
Nبر إعمال مقgضيات اتفاقHتي مVظمة العمل اRولية  2011حسب دس?تور 

من �ة 4نية  19من �ة، واتفاقHة مVظمة العمل العربية رقم  129و 81رقم 
بمثابة دس?تور لنظام تفEgش المصادق Nليها من طرف المغرب والتي تعتبر 

الشغل، ولرفع �ا¬ الإجحاف والغبن ا�ي لحق Nدة ٔ�طر �از التفEgش 
واNٕادة �عتبار لهم، فإ�كم مطالبون الس?يد الوز�ر �لعمل NاUلا Nلى توفير 
كافة الشروط التي تضمن حسن اش?تغال هيئة تفEgش الشغل، وzاصة 

ة ويترجمها إلى نظام متميز إقرار نظام ٔ�ساسي حقHقي يعكس خصوصية الهيئ

في الترقي والمسار المهني ومVظومة zاصة ل²ٔجور والتعويضات، التعويض 
 �عن اTٔخطار وعن الهندام وعن فض �زاNات الشغل، وفي انتظار ت
المراجعة الجذرية لابد من معالجة الإشكاليات الحالية التالية، الس?يد الوز�ر 

  :المحترم
ش Nام بpٔ/ر رجعي وهي النقطة الإيجابية تفعيل المنصب السامي لمف�

الي�يمة في النظام اTٔساسي الحالي والتي لم �س?تفد منها ٔ�ي مف�ش شغل مVذ 
 .إلى درUة ها، كمر�X انتقالية في ٔ�فق تحويل 2008س?نة 

الرفع من م�لغ التعويض الجزافي عن الجولات لارتفاع اTٔسعار لا يمثل 
ناصر اTٔجر التي يصفي المعاش لاسترداد المصاريف مع ا��ساب ضمان ع 

  .Nلى ٔ�ساسها
لفائدة  2007صرف تعويض جزافي عن الجولات بpٔ/ر رجعي مVذ س?نة 

  .اTٔطباء والمهندسين المكلفين بتفEgش الشغل المحرومين من هذا التعويض
رفع ا?تمييز الحاصل بين مف�شي الشغل في �س?تفادة من م�لغ التعويض 

  .عن الجولات
قفا الس?يد الوز�ر Nلى ضرورة وهو ما Uاء في ويبقى كل ذè مgو 

  ..الكلمة دÂلكم
  .شكرا الس?يد الرئEس

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
نقول è من نهار جHت ا?نهار اTٔول وفgحت مكgبي لجميع المركزÂت 

 èع النقابية حتى بما في ذØ?لازلت مس?تعدا للاس ،Xت الغير الممثÂالمركز
�لمركزÂت النقابية اTكٔثر تمثيلا، ®ادي »س?تق�لهم و»سمع لهم و®ادي نت¾اور 

  .معهم، مادام �ريدون الحوار فالمكgب مفgوح
ا�ي وقع هو ٔ�نني توصلت �لملف المطلبي اليوم، وراك عرفت بعض 

شيء، وهم ٔ�حرار في ٔ�ن  الإخوان �شٓ?نو دارو بدون ٔ�ن �كون في Nلمي
يت�ذوا المواقف التي �ريدون، ولكن احVا في إطار هذه الحكومة مVفg¾ين، 
بما ٔ�ننا فgحنا الحوار المركزي ®ادي نفgحو الحوارات القطاعية والمطالب ا�لي 
 èاب لها، والمطالب ا�لي هي ®ير ذÓس?تEاب لها سÓن �س?تTٔ Xهي قاب

اود نpكٔد è العمل ا�لي دار في لEست كذè، ولكن بغيت نقول è ونع
الوزارة من U�ٔل تحسين اTٔوضاع المادية والمعنوية و®ادي »شير لها في 

  .السؤال الموالي

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

�خٓر سؤال في هذا القطاع، من الفريق �س?تقلالي، موضوNه وضعية 
 .مف�شي الشغل، الس?يد الرئEس تفضل
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  :بد السلام ا�لبارع  الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئEس

الس?يد الوز�ر، بعد �حÓgاUات التي قام بها مف�شي الشغل، ما هي 
المبادرة التي تقوم بها وزار¦كم �لنهوض �Tٔوضاع المادية والإدارية والمعنوية 

  لهذا الجهاز؟ 
  .شكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
 .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :اج المهنيالس?يد وز�ر الشغل والإدم
يلاه خرجVا من الحوار �جØعي، وصدرت المراس?يم لتفعيل المقgضيات 
الجديدة التي Uاء بها الحوار �جØعي، بما فيها المرسوم ا�ي يخص 
الموظفين دÂل وزارة الشغل راهم ®ادي �س?تفدو من الزÂدات التي عمت 

نلغيوه ونقولو ما سا<ر الموظفين، بطبيعة الحال، واش ما كاي³ش هاذ الشي، 
كا�ن حتى شي �اUة، ®ادي �س?تفدو من الزÂدة في التعويضات بحالهم 

  .بحال سا<ر الموظفين دÂل اRو¬، واش هاذ الشي ز�رو ما فHه والو
 è ا قلتVولكن إذا كان شي مطالب يعني نوعية ولا ف�وية، اح

لباب مس?تعد�ن »س?تمعو للإخوان المف�شين �بنا مفgوح، ولكن zاص هذا ا
  .يتطرق

إذا الإخوان عندهم شي مقاربة شغالهم هذاك، ٔ�ما ٔ�� قلت لهم إذا جHتو 
  .عندي وبغيتو تحاورو ٔ�� موجود

ٔ�ما فë يتعلق �لوضعية دÂل المف�شين خصصنا ®لافا ماليا �ش �رفعو 
المس?توى دÂل التكو�ن دÂلهم كEس?تجب �ل¾اجHات دÂلهم، هيpٔ� الفضاءات 

داzل المد�رÂت وجود� الخدمات المقدمة �لمرتفقين، دÂل �س?تق�ال 
عون Uديد �رسم س?نة  28عزز� الموارد ال-شرية �لجهاز التفEgشي ب 

مVصب Uديد �رسم س?نة  22، عزز� الموارد ال-شرية ٔ�يضا ب 2018
، سرعنا في البت في عملية الترقHة �لاخgيار لفائدة ٔ�عوان التفEgش، 2019

وعية وشفافة، عممنا كما قلت التعويض عن التنقل Nلى ٔ�سس ومعايير موض
لفائدة ٔ�عوان التفEgش ورفعنا من قيمتها، ٔ�جرينا امg¾ا�ت Ïنية لفائدة هذه 
الف�ة داzل اUٓTال المسطرة، وفي إطار من الموضوعية والشفافHة و¦كافؤ 
الفرص، مكVنا المد�رÂت الجهوية والإقليمية من وسائل العمل، الس?يارات، 

اTٔسطول، مكVاهم من الحواسEب من الهواتف النقا¬، ونحن في طور  Uدد�
  .المد�رÂت الجهوية والإقليمية �لتدريج، وعند� �ر�مجكافة اNٕادة تهيئة 

وإلى كان شي �اUة ¿يطر~ا " لكمالا®اية "ولهذا يبدو لي ٔ�نه لا 
الإخوان المف�شين، وهي قادرة راه ما عند�ش مشكل، إلى عند� شي 

Uٔقول  ة يمكن لنا نحس?نو بها ظروف�اpل الناس، لماذا سÂل العمل دÂد
 Xلتصديق، س?نقول ®ير قاب� Xمور ®ير قابTٔلا؟ ولكن إذا كانت ا

 .�لتصديق، وا�ته¶ى الkم

  : الس?يد رئEس الجلسة
  .في إطار التعقHب، الكلمة لكم الس?يد رئEس الفريق

  :المس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبار
  .الرئEس شكرا الس?يد

الس?يد الوز�ر، في الحقHقة راه ملي ك³سمعو الkم دÂلكم راه احVا 
كنتفائلو، احVا لا »شك في ذè، ٔ�� مgفائل، ولكن الوضعية الحالية دÂل 
مف�شي الشغل، كنذ¿ر المرحوم الحسن الثاني الله �رحمو اليوم، كان ¿يقول 

سهر Nلى شرطي، Nلاش؟ Tٔن مف�ش الشغل �  50مف�ش الشغل يوازي 
  .�س?تقرار، Nلى التنمية، Nلى �ل المشاكل

اليوم هاذ مف�شي الشغل، الس?يد الوز�ر، راهم ¿يبكHو، القانون 
اTٔساسي ما هو قانون، إلى دارو المحاضر راه يمش?يو بها �ل¾-س، درتي لهم 
الترقHة ٔ�و درتي لهم الحركة �نتقالية ٕ�رادة من وا�د ا�لوبي ا�لي مس?يطر 

زارة عندكم، ماشي الرغبة دÂلي ك�سفطني فين بغيت، افgح Nلى ذيك الو 
بعد الحركة �نتقالية �ش نعرف راسي فين نمشي، وربما نتوازى مع الطلب 
دèÂ، ماشي تق�ط وتوزع Nلى الناس ¿يفما بغيتي، هذا راه ما يليق شي 

  .�كم ٔ�نØ، كنقابي
تبكي،  دÂل مف�ش الشغل) (4bureauنيا، دzل لشي إدارة اليوم 

مكرفس، ذاك الشي قديم iٔننا ) (bureauالبؤس، الكراسى Ïترئين، 
Nا�شين في وا�د العالم ا�لي هرب Nليه المغرب �زاف، مف�ش الشغل 
مكHلقى �ش يتحرك، إذا كتب محضر وكان هذاك ا�لي كتب به المحضر شي 
�طرون صحيح راه يمشي �ل¾-س، ¿يف جرى دائما، وعند� Nدة تجارب، 

الشغل ٔ�دى الواجب دÂلو وكتب المحضر ولكن هذاك ا�لي كتب به مف�ش 
المحضر Tٔنه مخالف مع اTٔجراء دÂلو، عندو نفوذ وداه �ل¾-س، معنى ٔ�ننا 

  .ٔ�صبحوا Ïدد�ن
هاذ القانون اTٔساسي كد�ر لنا شي زÂدات ما دzلاش في القانون 

ش دÂلهم معنى ٔ�ن مف� (salaire de base)اTٔساسي، ما دzلاش في 
كنبخسوش العمل دèÂ، الشغل zاصو العناية، الس?يد الوز�ر، احVا ما 

ولكن ما �ن والو ٔ�عطي �لناس شوية دÂل المتنفس، ٔ�عطيهم قيمتهم، وإلى 
ذ¿رت è ذيك الكلمة دÂل س?يد� االله �رحمو الحسن الثاني، مف�ش 

ن، رUل ٔ�من، راه عندها قيمتها، راه مف�شي الشغل يعانو 50الشغل يوازي 
  .الس?يد الوز�ر

  .الس?يد الرئEس شكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر في الرد Nلى التعقHب

  :الس?يد وز�ر الشغل والإدماج المهني
  .ت�Eان لي ما بقاش الوقت
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ٔ�ولا، zاص تعرف ٔ�نني ٔ�تلقى Nدد من الشكاÂت الكHدية بمف�شي 
 س?يفطت شي مف�ش?ية دÂلي الشغل ؤ�تفحصها ؤ�تpكٔد منها ؤ�بطلها، وإلى

ك³سفطها �ش »شوف ذاك الشي ا�لي ¿يجيبو لي الناس واش صحيح ولا 
ماشي صحيح، والحمد   لحد الساNة جميع الشكاÂت الكHدية كلها ث-ت ٔ�نها 

  .¿يدية، هذه القضية اTٔولى
�ل³س?بة �لحر¿ية ما عند�ش المعطيات Â ٔ�س?تاذ، �كل تpٔ¿يد، الحر¿ية 

ر�ها حر¿ية اخgيارية واTنٓ لقHت تجاو� ونجا�ا واسعا حHث ا�لي در�ها، د
ا�لي ما  %6من المس?توفين �لشروط، و %94بلغت »س?بة المشاركة فيها 

شار¿وش فيها، هي دوا<ر يتعذر فيها الحر¿ية، ولهذا الناس ا�لي ¿يجيبو 
معطيات zاطئة بقاو تث-gو الله �رضي Nليكم المعطيات، ؤ�جHو عندي، 

  .المس�شار نعطيك المعطياتس?يد ال  ٔ�� عندي

  :الجلسة رئEسالس?يد 
®ادي انتقل اTنٓ لقطاع الوظيفة العمومHة، سؤال لفريق العدا¬ 

موضوNه �خgلالات التي تعرفها مVظومة اTٔجور �لوظيفة والتنمية، 
 .العمومHة، الكلمة لكم

  :عبد الصمد مريمي الس?يدالمس�شار 
  الرئEس، الس?يد شكرا

  دة الوزراء،الس?يدات والسا
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس?يد الوز�ر،
تعرف مVظومة اTٔجور اخgلالات Ïمة تمتد انعكاساتها إلى إصابة ٔ�داء 
الإدارة العمومHة بpعٔطاب بVEة و¦راجعات مس?توى قواNد الحكامة، وهو ما 

  .يقgضي إ�داث تغييرات تصحح هذه الوضعية
ما هي الإجراءات التي تعزمون القHام بها : ر�è »سائلكم الس?يد الوز�

  لتصحيح هذه �خgلالات التي تصEب هذه المنظومة؟
  .وشكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

الس?يد محمد بنعبد القادر الوز�ر المنتدب Rى رئEس الحكومة المكلف 
  :ٕ�صلاح الإدارة و�لوظيفة العمومHة

  .شكرا الس?يد الرئEس
  .الس?يد المس�شار Nلى طرح هذا السؤال شكرا

ٔ�نتم تعلمون بpنٔ وزارة إصلاح الإدارة والوظيفة العمومHة لا يمكن ٔ�ن 
تبادر لإدzال تعديلات Nلى مVظومة اTٔجور، وزارة إصلاح الإدارة 
والوظيفة العمومHة المقاربة ا�لي كتعتمد هو ٔ�ن جميع �خgلالات الهيكلية 

ر راجعة لعامل وا�د وهو ا?نموذج الحالي ا�لي كتعرفها مVظومة اTٔجو 

  .�لوظيفة العمومHة
  إذن فاحVا ®ادي نتو�و �لوظيفة العمومHة، ٔ�ش?نا هو هذا ا?نموذج؟

ا?نموذج الحالي �لوظيفة العمومHة ا�لي هو مؤطر �لنظام اTٔساسي العام 
�لوظيفة العمومHة هو نموذج ي�سم بتعدد اTٔنظمة، ا�لي م�ني Nلى مفاهيم 

ة والإطار واRرUة، ومVح اTٔجر والتعويض ¿يت-نى Nلى �نØء �لهيئة الهيئ
والإطار واRرUة ولEس Nلى العمل المنجز وNلى المردودية �RرUة اTٔولى، 
�س?تمرارية في هذا العمل، كما ٔ�كدت اRراسة ا�لي ٔ�نجزتها وزارة إصلاح 

اذ �خgلالات الإدارة مع وزارة �قgصاد والمالية، س?يؤدي إلى تعميق ه
  .ويخلق وا�د النوع دالف�وية في الوظيفة العمومHة

 2017هذا ال�شخيص ٔ�كدو اFلس اNTٔلى �لحسا�ت في التقر�ر دÂلو 
حول الوظيفة العمومHة، واعتبر ٔ�ن مVظومة اTٔجور ٔ�صبحت �لغة التعقHد 
ؤ�صبحت مÓgاوزة و¦كرس هاذ النوع الف�وية، وا�لي اعتبرتو ٔ�ن هي 

  .لات اTٔساس?ية في مVظومة اTٔجور�خgلا
الحل ٔ�و الإجراءات وهو مراجعة النظام اTٔساسي �لوظيفة العمومHة، 
وهو �لتزام الثاني في البر�مج الحكومي دهاذ الحكومة ٔ�نها ®ادي ¦راجع 
المنظومة، واحVا هاذ الس?ن�ين كلها ما شي كنا �عسين، ولكن قمنا 

جØعي وفي اFلس اNTٔلى �لوظيفة �لاس�شارات اللازمة في الحوار �
العمومHة، واTنٓ التصور اكتمل وقدمVاه، كانت عند� مVاس?بة، قدمVاه 
Tٔعضاء الحكومة هاذ التصور، واTنٓ احVا بصدد وضع الملامسات اzTٔيرة 
Nلى اãطط التنفHذي دÂلو و®ادي ¦كون عند� فرصة في هاذ اFلس 

وال�شريع �ش نعرضو الخطوط العريضة الموقر، يمكن في إطار لجنة العدل 
دÂل هاذ الإصلاح دالوظيفة العمومHة، ا�لي يمكن ينعكس eشكل إيجابي 

  .Nلى مVظومة اTٔجور
  .وشكرا الس?يد المس�شار

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الس?يد المس�شار في إطار التعقHب

  :المس�شار الس?يد عبد الصمد مريمي
  .شكرا الس?يد الوز�ر Nلى هذا التوضيح

®ير ٔ�نني ٔ�لمس من هذا التوضيح نوع من ا?تمديد في �مٓال مراجعة هذه 
 2009إلى  2004المنظومة، اFلس اNTٔلى �لوظيفة العمومHة في ولايته من 

وضع تقر�را �شير فHه إلى �خgلالات الموجودة في مVظومة اTٔجور، وهاذ 
 اTٔجور بين التقر�ر هذا من بين �خgلالات التي ٔ�كد Nليها هي الفوارق في

  .اTٔجور اRنيا واTٔجور العليا
بعد ذè الحكومة N�ٔلنت Nلى دراسة لمراجعة هذه المنظومة، هذه 
اRراسة، مع كامل اTٔسف، لم تخرج توصياتها، لم نطلع Nلى المقتر�ات التي 
حملتها ولا Nلى ال�شخيص ا�ي كان اFلس اNTٔلى �لوظيفة العمومHة قد قام 

 Eن لTٔ ،شكل معمقبه جزئياe ست % الإمكانيات للإقامة به.  
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ٔ�� ٔ�قول بpنٔ اليوم مVظومة اTٔجور فيها مجموNة دÂل �خgلالات يمكن 
ٔ�ن تعالج من zلال مراجعة النظام اTٔساسي العام �لوظيفة العمومHة وما 
يتفرع عنه ؤ�ساسا مVظومة الترقHة، ٔ�نتم تعرفون الس?يد الوز�ر، بpنٔ 

ط �لترقHة يختلف من ف�ة إلى ف�ة وzاصة الضرر ا�ي �نعكاس المالي المرتب
يلحقه والفرق ا�ي يعمقه �لانعكاس المالي الموجود عند الف�ات اRنيا 

  .والف�ات العليا والف�ات المتوسطة
ثم هناك ٔ�مر �خٓر مرتبط �لمردودية، هذه المراجعة يجب ٔ�ن تمتد إلى 

يجب ٔ�ن يعكس المردودية  قضية المردودية، Tٔن �نعكاس المالي ٔ�و اTٔجر
ويجب ٔ�ن يعكس الخطورة في الوظيفة ويجب ٔ�ن يعكس الصعوبة الموجودة 

èفي الوظيفة، التعويضات اليوم الموجودة لا تعكس ذ.  
اتفقVا في الحوار �جØعي سابقا Nلى ٔ�ننا نمر إلى التعويض عن الإقامة 

مرتبط �لراتب  لمراجعتها وهذا يقgضي مراجعة بH³ة اTٔجرة، Tٔن التعويض
اTٔساسي، ثم هناك تعويضات مرتبطة �لوضعيات كما قلت، التعويض عن 
العمل �لمناطق النائية والصعبة، التعويض عن التنقل، اليوم التعويض عن 
العمل �لمناطق النائية والصعبة ل�شجيع اTٔطر التربوية، واTٔطر الصحية، 

  .ديدهاوكل من يعمل في المناطق النائية التي يتم تح
ثم فgح �فٓاق الترقي لفائدة �املي الشواهد، يجب ٔ�ن نجد مخرUا لهذا 
اTٔمر Tٔن ا��ن ينادون به هم اTٔطر المتوسطة ٔ�ساسا واTٔطر اRنيا التي 
¦رى بpنٔ ٔ�جورها ®ير كافHة و�فٓاق الترقي لا تعطيها انعكاس مالي كافي، Tٔن 

في المتوسط  8 حتى ل سلم 6المدة الزمVية في المتوسط يمكن من سلم 
  .في انعكاس مالي طيX هذه المدة 450س?نة ما يوصلش ل  z30ذيت 

 .شكرا الس?يد الرئEس

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار

 . الكلمة �لس?يد الوز�ر

Rى رئEس الحكومة المكلف ٕ�صلاح الإدارة  المنتدبالس?يد الوز�ر 
  :و�لوظيفة العمومHة

  .شكرا
كا�ن دا� يبدو من zلال الكäير من المناس?بات الس?يد المس�شار، 

لا4ٕرة هذا الموضوع، كا�ن وا�د جوج د المقار�ت، كا�ن مقاربة تعتبر بpنٔ 
الحل الشمولي الجذري هو نوع من ا?تمطيط وال�سويف، وكا�ن إلحاح Nلى 

  .ٔ�ش?نو هي المبادرات، ٔ�ش?نو هي الإجراءات ا�لي يمكن ند�روها
ن دÂل المنظومة دالوظيفة العمومHة ٔ�� ٔ�عتقد في الوضع الراه

و�خgلالات ا�لي فيها ٔ�ي م�ادرة اTنٓ إلى التدzل ®ادي يpدٔي لوا�د 
الحل ف�وي جزئي قطاعي تقني وهو ا�لي كانت تد�رو الحكومات السابقة، 
وغنبقاو ندورو في �لقة مفر®ة، اليوم مع هذه الف�ة، ®دا مع هذا السلم، 

èإلى ®ير ذ.  

�لي zدينا كان ٔ�ساسي ما ت³ساش بpنٔ هذه الحكومة فاحVا ا?تمهل ا
ٔ�صدرت مHثاق دالمرافق العمومHة ا�لي هو ا�لي ®ادي يpطٔر الوظيفة 

  .العمومHة، هو والمرفق العام
  .شكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا الس?يد الوز�ر Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ضوNه و�رحب �لس?يد كاتب اRو¬ في قطاع النقل في موضوع، مو 
الس?ياسة الحكومHة في مجال السلامة الطرقHة �لفريق �س?تقلالي، السي 

 حسن تفضل

  :المس�شار الس?يد الحسن سليغوة
  الس?يد الرئEس،
 الس?يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،
  الس?يد الوز�ر،

 12000قgيل و 3500كما تعلمون بpنٔ حوادث السير تخلف ٔ�كثر من 
جريح يومHا،  33قgلى و 10يعادل من المصابين بجروح بليغة، ٔ�ي ما 

�هيك عن المpسيٓ �جØعية المكلومة التي تخلفها هذه الحوادث �ل³س?بة 
Âسر الض¾اTٔ.  

�ا »سائلكم الس?يد الوز�ر ما هو تقHيم الحكومة لس?ياس?تها في مجال 
  السلامة الطرقHة؟

  :الجلسة رئEسالس?يد 
 .الكلمة �لس?يد الوز�ر

ب اRو¬ Rى وز�ر التجهيز والنقل الس?يد محمد نجيب بوليف كات
  :وا�لوEUس�Hك والماء مكلف �لنقل

  .شكرا الس?يد الرئEس
  الس?يد المس�شار المحترم،

�لفعل كما تفضلت، zاصنا ننطلقو من الوضعية ا�لي كانت ق�ل، ق�ل 
س?نوN Âدد  %5كان Nدد القgلى يتطور س?نوz Âلال العشرية زائد  2010

 2003-2004مع العمل الإستراتيجية اTٔولى مع المدونة  2010القgلى، 
- U2017لس?نا در� التقHيم، وركز� اليوم في الإستراتيجية الجديدة ل 

من  %88إلى  87دÂل المداخHل رئEس?ية ا�لي كتمثل تقريبا  N5لى  2026
العدد دÂل الحوادث دÂل السير، ؤ�يضا من Nدد القgلى وا�لي هي مرتبطة 

ة �RراUات سواء الثلاثية ٔ�و ثنائية العÓلات، ٔ�ساسا �لراUلين، مرتبط
مرتبطة �لحوادث ا�لي فيها س?يارة و�دة، عربة وا�دة، مرتبطة ٔ�يضا 
�لمهنيين ا�لي هم ¿يمثلو وا�د ال³س?بة ¿بيرة في النقل المهني من الحوادث ومن 

  .Nام N14دد القgلى ومرتبطة ٔ�يضا �لصغار ا�لي هما ٔ�قل من 
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�لي بديناها �دد� فيها اTٔهداف ووسعنا العملية فهذه الإستراتيجية ا
دÂل �ش?تغال Nلى السلامة الطرقHة �ش ما تبقاش عملية مركزية من 
zلال عقد العديد من الشراكات مع المدن ومع اTٔقاليم ا�لي فيها ٔ�كبر Nدد 

وعند�  دÂل الاتفاقHات دÂل الشراكة 9دالقgلى Nلى الصعيد الوطني، وقعنا 
ثلاثة يمكن نوقعوهم من هنا لشهر ٔ�كتو�ر، Nلى ٔ�ساس ٔ�ننا نحسو  جوج ولا

الجميع �لنتائج دÂل الإستراتيجية مع التقHيم هو ٔ�ننا من حHث مؤشر 
س?نين إلى حوالي  10هاذي  %24و 23دÂل النقط من  8الخطورة ربحنا 

اليوم، ثم ٔ�يضا من حHث المؤشر دÂل الوفHات ربحنا  %15حتى ل  14
لنقط دÂل الوفHات ٔ�قصد، وملي تتقول نقطة إلى ضربت في دÂل ا 1.9

تقريبا، إذن ربحنا فهاذ المؤشر�ن ا�لي ¦يمثلو هو  350راه تتعطيك  3500
  .الحجم دÂل الخطورة دÂل الحوادث ودÂل Nدد القgلى

�لتالي النتائج لحد اTنٓ تبقى إيجابية، لكن نحن مازال مطلوب مVا ٔ�ننا 
�زيدو نحس?نو من اTٔداء والمؤشرات دÂل السلامة  شند�رو ٔ�كثر الجهود �

 .الطرقHة

  :الس?يد رئEس الجلسة
 .في إطار التعقHب الكلمة دائما �لفريق �س?تقلالي

  :المس�شار الس?يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس?يد الرئEس

النتائج إيجابية حقHقة ملي ¦نهضرو Nلى هاذ النوع دÂل الحوادث zاصنا 
ين، Tٔن نتكلم Nلى ٔ�رواح المواطنين، ملي ك³سمعو نتكلمو واحVا مpgلمٔ

الإيجابيات واحVا عند� ®ير ٔ�رقام، ®ير مد�رية اTٔمن الوطني مشكورة 
يعني  07/15حتى ل  07/01اعطات الرقم ®ير دÂل اTٔس?بوع الماضي من 

 17جريح وكا�ن  1957ٔ�س?بوع في يوليوز فالتلفزة م�اشرة بpنٔ كا�ن هناك 
 ٔTيل، يعني هاذ اgاوز وهي ضعف قÓس?بوع الماضي كتTٔرقام ا�لي تعطات فا

اTٔرقام ا�لي ٔ�شرت لها الس?يد الوز�ر، هنا ما ت³شوفش بpنٔ كا�ن هناك 
  .وا�د التحسن

احVا ما تنطلبوش شي �اUة ا�لي هي معجزة، كنقولو لكم Nلى اTٔقل 
�كون وا�د الحنان ووا�د الرؤية �ل³س?بة لهاذ حوادث السير، راه ما 

اTٔس?باب ا�لي قلت راه كا�ن ٔ�س?باب ا�لي كتحمل المسؤولية  كاي³ش ®ير
الحكومة فيها، ملي كنقولو بpنٔ كا�ن بعض الحوادث ا�لي الس-ب دÂلها هي 
الطرق، وملي تنقول حوادث السير، بpنٔ هناك بعض المسائل ا�لي 
فالاخgصاص دÂل الوزارة دÂلكم، راه ٔ�نتم ا�لي تتحملو هاذ النوع دÂل 

ولكن ملي تنقولو تتحملو المسؤولية ما تنقولوش تحملوها ؤ�نتم، المسؤولية، 
كنقول �اولو تتÓاوزوها و¿يفاش يمكن نتÓاوزوها كاملين، ولكن ملي 
»سمعوكم ؤ�نتم تتقولو راه احVا كنقصو راه احVا تg³فاpUؤ، راه ما كاي³ش 

  ..النقص راه كا�ن الضعف ا�لي ت³سمعو Nلى حساب اTٔرقام ا�لي
�قوس الخطر، ٔ�ش?نو يمكن نعملو جميع، Tٔن ذاك الشي احVا كندقو 

ا�لي ت³شوفو في التلفزيون ®ير مقgنعين به، نقول لكم �كل صرا�ة، العمل 
  ..zاصها ¦كون فالصلب احVا ما مقgنعي³ش به، الوقاية دÂل حوادث السير

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس?يد المس�شار

 .ن الوقتالكلمة �لس?يد الوز�ر فë تبقى لكم م

Rى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEUس�Hك والماء مكلف  اRو¬الس?يد كاتب 
  :�لنقل

�قgناع ٔ�و Nدم �قgناع �لإحصائيات الرسمية هذا ت�Eقى الشpنٔ دÂل 
  .الس?يد المس�شار

لكن فالمسpٔ¬ دÂل السلامة الطرقHة واTٔرواح، المزايدات لا يمكن ٔ�ن 
gنع ما مقgكم الحنان، تنقول لكم كا�ن ¦كون هي الحل، مقHانعش �كون ف

إستراتيجية وطنية ا�لي فيها جميع الشركاء وفيها الطرف ا�لي هو الحكومة 
جمعية  350من  مركزÂ وفيها اFتمع المدني ا�لي اليوم احVا مVفg¾ين Nلى ٔ�كثر

  ..وطنية ا�لي ت�شارك معنا في هاذ العملية، البارح كنت

  :الس?يد رئEس الجلسة
4نية زايدة، الكلمة  40حسن، السي حسن راه ضيعتي لو تقريبا السي 

 .لكم الس?يد الوز�ر

Rى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEUس�Hك والماء مكلف  اRو¬الس?يد كاتب 
  :�لنقل

  .شكرا الس?يد الرئEس
هي ٔ�س?بوع ضرب�يها  20بحساب eس?يط الس?يد المس�شار، ٔ�� نعطيك 

  .ها الواقع 3500، احVا عند� 960هي  12ضرب�يها في  80هي  4في 

  :الس?يد رئEس الجلسة
 .السي حسن، وzلي الس?يد الوز�ر

Rى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEUس�Hك والماء مكلف  اRو¬الس?يد كاتب 
  :�لنقل

و�لتالي قلت البارح كنت في وا�د العديد من اTٔ»شطة ا�لي مرتبطة 
، مرتبطة �لمهنيين في إطار �ل³شء و�لش?باب، مرتبطة بجمعية دÂل التخييم

توزيع كل ما هو مرتبط �لسلامة الطرقHة من نظارات ومن ذاك الشي 
دÂل السماNات، بمعنى ٔ�ن المسpٔ¬ اليوم مرتبطة �Fتمع �كل، �لإطار دÂل 

دالمليار دÂل اRرهم ا�لي تنفق الحكومة  3الشراكات، البH³ة التحتية فيها 
  .س?نين N5لى هاذ 

ب اTخٓر ا�لي هو دÂل الفحص التقني ودÂل المراق�ة وفي الجان
من  92الميكانيكHة المؤشرات حتى هي Uد إيجابية، السلوك يمثل حوالي 

  .N8دد القgلى ب�E الميكانيكي والبH³ة التحتية ما ¿يفو¼ش هاذ 
والحكومة تجتهد في كل هذا الإطار، والمؤشرات واTٔرقام المعبر عنها كل 
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 ٔTرك الملكي ٔ�س?بوع تتعطي اRل اÂمن الوطني ما فيهاش حتى دTٔل اÂمر د
و�لتالي اس?تg³اج ما يمكن ٔ�ن �س?تg³ج من ٔ�رقام مغلوطة، لا يمكن ٔ�ن يقربنا 

  .إلى الحلول الضرورية في اFال دÂل السلامة الطرقHة
  .شكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا �لس?يد كاتب اRو¬ Nلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

سؤال السابع، موUه لقطاع الإسكان، وموضوNه تpهٔيل المعبر ال 
 .الحدودي الكر¿رات، الكلمة �لفريق الحركي لتقديم السؤال

  :م�ارك حمية الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئEس

  الس?يدة الوز�رة المحترمة،
يعتبر المعبر الحدودي البري الكر¿رات إ�دى المنافذ المغربية التي تعرف 

ا ونموا مgصاNدا وم�سارNا eشكل يومي، الشيء ا�ي وجب معه رواUا ¿بير 
  .التفكير في ¦نمية هذه المنطقة

الس?يدة الوز�رة، ماذا N�ٔدت وزار¦كم لتنمية ت� المنطقة؟ وماذا N�ٔدت 
  الحكومة؟ وهل هناك �ر�مج يخص ت� المنطقة؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئEسالس?يد 
 .الكلمة �لس?يدة كاتبة اRو¬

طنة الكحيل كاتبة اRو¬ Rى وز�ر اNٕداد التراب الوطني الس?يدة فا
  :والتعمير والإسكان وس?ياسة المدينة مكلفة �لإسكان

  .شكرا الس?يد الرئEس
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم Nلى هذا السؤال

Tٔن ¿يفما بغيت نذ¿ركم هو ٔ�ن اTٔقاليم الجنوبية تحظى ببر�مج ¦نموي 
 ٔTل اÂاص ٔ�عطى �نطلاق دz لو صاحب الجلا¬ واليومÂوراش د
  .الحكومة ك�ش?تغل Nلى التنزيل دÂلها

فë يخص مVطقة الكر¿رات الحكومة ووزارة اNٕداد التراب الوطني 
والإسكان واعية �Rور �قgصادي دÂلها، Tٔنه مVفذ هام Nلى إفريقHا 

منزل ٔ�عطينهم �لشرطة  12بنVEا وا�د  2010جVوب الصحراء، في 
و�ºرك و�لجمارك، في المنطقة دÂل الجارة الشقHقة موريتانيا، في الحدودية 

 192در� تجزئة السلام ا�لي دارتها شركة العمران الجنوب وتم إنجاز  2014
و�دة سكVية ا�لي توزعت، ولكن e�ٔشروا اليوم الحكومة ¼ش?تغل Nلى 

  .مشروع ¦نموي Ïم بمنطقة الكر¿رات سpؤافHكم �لتفاصيل في التعقHب

  :الجلسة رئEسيد الس? 
  .شكرا

 .الكلمة لكم الس?يد المس�شار في إطار التعقHب

  :المس�شار الس?يد م�ارك حمية
  .شكرا الس?يدة الوز�رة Nلى هذه المعطيات القيمة

بطبيعة الحال ٔ�نتم لا يخفى Nليكم Nلى ٔ�ن مVطقة الكر¿رات والمعبر 
Âل المغرب، الحدودي البري الكر¿رات هو بوابة المغرب Nلى إفريقHا ووUه د

¿يعرف وا�د الرواج تجاري Ïم، ¿يعرف وا�د الحركة لنقل البضائع Ïمة، 
مليار دÂل اRراهم و�لتالي هذا رقم  100المداخHل الجمر¿ية تجاوزت 

  .معاملاتي ا�لي هو ¿بير، الشي ا�لي وجب معه التفكير في ¦نمية هذه المنطقة
لمئات eشكل يومي، الس?يدة الوز�رة، الشاحVات والس?يارات ت�Vقل �

هاذ الناس ت�Eقاو في ا�ليل في العراء، Tٔن الحدود تغلق مع السادسة مساء 
إلى �دود الساNة التاسعة صبا�ا، و�لتالي المنطقة ما فيها فVادق، ما فيها 
مقاهي، ؤ�ما¿ن للاس?تجمام و�سترا�ة، استرا�ة هاذ سائقي الس?يارات ٔ�و 

 .Nا�ر معبر الحدودي
الس?يدة الوز�رة، ا�لي يوجب Nلى وزار¦كم ٔ�ن تتدzل  بطبيعة الحال،

وeشكل سريع، بطبيعة الحال تنقول Nلى ٔ�نه بوابة المغرب حول إفريقHا تنقول 
توUه دÂل اRو¬ من م� البلاد حكومة وشعبا، التوUه اليوم هو توUه 
إفريقHا، المغرب اليوم تيوUه التÓارة شور إفريقHا، المنفذ الوحHد ما بين 

� وإفريقHا هو الكر¿رات، و�لتالي الوضعية ا�لي تيعEشها اليوم هي ٔ�ور
البH³ة .. وضعية مزرية ومقلقة ولهم بطبيعة الحال فë يتعلق �لبH³ة التحتية

التحتية التي تم بناؤها و¼شHEدها تتعلق ٕ�دارات مgدXz في المعبر 
ين ا�لي الحدودي، كما ٔ�شرت % الس?يد الوز�ر، ولكن هناك �لآف العامل

¿يباتو بطبيعة الحال في ظروف ا�لي هي صعبة، الشيء ا�لي خصكم �zدو 
�كHفHة اس?تعÓالية ؤ�لا تعتمدو Nلى الإمكانيات مع الجماNة القروية المعنية التي 
ي��عها اFال الترابي دÂل الكر¿رات، zاص تدzل وزار¦كم مع وزارة اRاzلية 

وض بت� المنطقة التي بطبيعة مع الحكومة بطريقة مس?تعXÓ من U�ٔل ا?نه
  .غرب وتدzل مداzل Ïمة لخزينة اRو¬مالحال كما ٔ�شرت ٔ�نها كتدzل �ل

  .وشكرا الس?يد الوز�ر

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .شكرا

  .الكلمة è الس?يدة كاتبة اRو¬ فë تبقى è من الوقت

ن اRو¬ Rى وز�ر اNٕداد التراب الوطني والتعمير والإسكا كاتبةالس?يدة 
  :وس?ياسة المدينة مكلفة �لإسكان

  الس?يد المس�شار المحترم،
ئر بمVطقة الكر¿رات الحدودية Uات في الجماNة دÂل نبغي نذ¿ركم بpنٔ 

كندوز ت³ش?تغلو Nلى تصميم ا?تهيئة وا�تهت الوزارة من بئر كندوز، اليوم 
المر�X اTٔولى، الوكا¬ الحضرية دÂل اRاXz ت�ش?تغل وت��ع عن كثب 

هو ا�لي ®ادي نمش?يو فHه في هاذ  ر�X الثانية، هاذ التصميم التنمويالم
  .الإطار ا�لي ت³تمناو �ش نجحو فHه
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و4نيا نذ¿ركم بpنٔ الس-ت الفائت كان وفد وزاري Ïم في اRاXz �رئاسة 
  .الس?يد رئEس الحكومة بحثا Nلى ¼سريع الوثيرة دÂل الإنجازات

يوم ¼ش?تغل Nلى وا�د المشروع فë يخص المنطقة �كل، الحكومة ال 
طموح ا�لي غينطلق من وا�د المنصة لوEUس�HكHة بهاذ المنطقة دالكر¿رات، 
 XzاRناء اHوتنفكرو في بناء م ،Xzاº� وا�لي يمكن تمشي منها الطريق حتى
ا�لي غيكون هو الوا�ة البحرية لهاذيك المعبر الحدودي ا�لي ¦يمش?يو مVو 

Vا جHات نحو إفريقVوب الصحراءالشاح.  
الحكومة واعية بهاذ اRور المهم دÂل هاذيك المنطقة الحدودية، وzاصة 

 Xالراهنة ا�لي كتعرفوها وكتبعوها كلكم، »ش?تغل عن كثب في في المر�
بئر ي �لجماNة دÂل المنطقة في �ر�مج التpٔهيل الحضر الوزارة لتنمية هذه 

ا�لي رصدت لو الوزارة كلو  كندوز، وعند� مشروع كذè في إقليم ٔ�وسرد
مليون دÂل اRرهم، ا�لي من zلا% تنطمحو �ش نحققو  118.84وا�د 

�نتظارات دÂل المواطنين في اTٔقاليم الجنوبية وzاصة بهاذيك المنطقة 
  .العز�زة، إن شاء الله

  :الجلسة رئEسالس?يد 
  .»شكر الس?يدة كاتبة اRو¬ Nلى مساهمتها القيمة في هذه الجلسة

g³سؤال ونe لسة المراق�ةU ،قل إلى �خٓر سؤال مبرمج في هذه الجلسة
موUه لقطاع �س�gر وموضوNه إطلاق �ر�مج صناعي بجهة درNة 

  .�فHلالت
، تفضل والمعاصرة الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن من فريق اTٔصا¬

  .الس?يد الرئEس

  :الحو المربوح الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئEس

  الوز�رة،الس?يدة 
  الس?يد الوز�ر،
  المس�شار�ن المحترمين، ةالس?يدة والساد

ٕ�طلاق  2018الس?يد الوز�ر، ٔ��ن ٔ�نتم من وNد وزار¦كم مVذ يوليوز 
  �ر�مج صناعي في درNة �فHلالت؟

  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس?يد الوز�ر

س�gر والتÓارة كاتب اRو¬ Rى وز�ر الصناNة و� الفردوسالس?يد عgن 
  :�لاس�gر كلفالمو�قgصاد الرقمي 

  .eسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس?يد الرئEس

شكرا الس?يد المس�شار Nلى هذا السؤال، ا�لي غيمكVنا �ش نوضحو 

  .الكHفHة �ش ت³ش?تغلو في هاذ الميدان
تتعرفو بpنٔ إصلاح مHثاق �س�gر كا�ن فيها وا�د المقgضى بخلق 

  .حرة في كل �ة، واحVا تندرسو كل �ة، �ة المؤهلات دÂلها مVطقة
�فHلالت لقHنا بpنٔ عندها مؤهلات eشرية حHث ٔ�ن الساكنة -�ة درNة

كتحصل Nلى N�ٔلى المعدلات فالمواد العلمية وzاصة الرÂضيات، كا�ن 
مؤهلات معدنية كلشي تيعرفها، كاينة مؤهلات طاقHة حHث ٔ�ن كا�ن توUد 

مشاريع دÂل الطاقات المتÓددة ضخمة، وكاينة مؤهلات مVاخHة،  في المنطقة
وهاذ المؤهلات المناخHة هي ا�لي جعلتنا كندرسو هاذ الإمكانية �ش �كون 

  .فهاذ الجهة ا<راتنظومة دÂل صيانة وتفكHك الطامgداد دÂل الم 
دÂل  (le contrat de performance)راه كا�ن عقد ٔ�داء اTٔمäال 

ن فHه مVظومات دÂل ¦ر¿يب هياكل الطا<رات واTٔسلاك قطاع الطيرا
الكهر�ئية وصيانة ومراجعة الطا<رات، Nلاش؟ حHت التفكHك دÂل 
الطا<رات ملي تيكون مVاخ Uاف ¿ي¾د من ذاك الصدٔ� وذاك التpكلٓ دÂل 

هو  ا<رات�لي ¿يمكن لنا �zدوه من الطالمعدن، وكتعرفو بpنٔ الصلب ا
ملوه في السلسلات الصناعية دÂل صناNة صلب نقي ¿يمكن لنا »س?تع

 .الس?يارات
  .يمكن ليا ندzل معكم فالتفاصيل فالتعقHب إن شاء الله

  .شكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا

 .الكلمة لكم الس?يد المس�شار

  :المس�شار الس?يد الحو المربوح
  .شكرا الس?يد الرئEس

اFيد، هاذ الس?يد الوز�ر، ونحن نحتفل ��¿رى العشر�ن لعيد العرش 
 ،�العشر�ن س?نة ا�لي عرفت فيها بلاد� إقلاع صناعي كما ٔ�راده Uلا¬ الم
إلا ٔ�ن مع اTٔسف التفاو�ت اFالية في هاذ الميدان مسؤولية الحكومة 

  .والحكومات المتعاق�ة
التصنيع، الس?يد الوز�ر، ما ¿يEÓش هكذاك zاصو Nدد دÂل العوامل 

-لتحفيزات الضري-Hة ومنها قرب الموا�، ودرNةمنها، البH³ة التحتية ومنها ا
�فHلالت يمكن لها تقرب من الموا� إلى عجلتو �لسكة الحديدية ا�لي راها 

  .واصX حتى لبوعرفة، وعندك ٔ�يضا إرادة قوية من الحكومة
ولكن، الس?يد الوز�ر، لم نلمس ش�Eا من هذا، بغينا هاذ اRراسة 

دÂل الطيران حتى يوR و»شوفوه الس?يد الوز�ر هاذ الشي ا�لي قلت 
�فHلالت من -سوف، ولكن بغينا دراسة دÂل ٔ�ش يمكن يتصنع في درNة

  ®ير هاذ الشي ا�لي قلت؟
س?نوات من zلق  4ا�لي ¿يبان، الس?يد الوز�ر، مع اTٔسف Nلى مدى 

هذه الجهة لازلنا نg³ظر بصمات الإنجازات الحكومHة، ٔ�مام كثرة الزÂرات 
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الحكومHة وبصفتهم الحزبية وNلى رٔ�سهم الس?يد رئEس الوزارية بصفتهم 
وزراء دون  10الحكومة جوج مرات ولا زلنا نg³ظر، كذè زÂرة ٔ�كثر من 

  .ٔ�ن �رى ٔ�/ر ¦نموي يذ¿ر
فHبدو Uليا، الس?يد الوز�ر، ٔ�ن كثرة هذه الزÂرات المتكررة لا تهدف 

صواتها إلى سماع ٔ�صوات الساكنة ولا ٔ�صوات ممثليها، ولكن ¦ريد فقط �ٔ 
�نت�ابية، حكومgكم حكمت Nلى هذه الجهة بpنٔ تظل وورد في جوا�كم 
موردا هاما �ليد العامX واTٔطر والكفاءات التي ت-ني و¼ش?يد في مVاطق 

  .ٔ�خرى وتظل كما ذ¿رت خزا� انت�ابيا لكل هؤلاء الزوار الحكومHين
 الس?يد الرئEس، إلى سمحت ليا شي شوية دÂل الوقت بغيت نقول ٔ�نني

اzترت عمدا طرح هاذ السؤال بصيغة �وية، TٔوUه لكم كمكgب رسا¬ 
تتزامن ومVاس?بة ملائمة النظام اRاzلي �لمÓلس مع قرار المحكمة اRس?تورية، 
Tٔؤكد Nلى ضرورة مراNاة طبيعة اخgصاصات اFلس و¦ر¿ي-gه المتميزة في 

مكانية الطابع مجملها �لامgداد الترابي الجهوي، والهدف هو التنصيص Nلى إ 
الجهوي ل²ٔس?ئX ومحور الرقابة مما س?يمكن من zلق ال�Øز بين مجلسي 

  .البرلمان وضمان التكامل والنÓاNة ال�شريعية والرقابية
  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .شكرا

  الكلمة لكم الس?يد كاتب اRو¬ �لرد Nلى التعقHب إلى بغيتو؟

�س�gر والتÓارة و�قgصاد الس?يد كاتب اRو¬ Rى وز�ر الصناNة و
  :�لاس�gر كلفالمالرقمي 

  .شكرا الس?يد الرئEس
التعقHب، ٔ�ن شفgو من ا�لي قام صاحب الجلا¬ نصره الله، �لتدشين 

بوجو �لقVيطرة، تبين �لكل بpنٔ ا�لي تدار في ) PSA(دÂل المعمل دÂل 
دة ا�لي هي الصناNة في اRار البيضاء وفي طنÓة يقدر يدار في �ة Uدي

  .القVيطرة- �ة الر�ط
ود� الوزارة zدامة Nلى التنزيل الجهوي دÂل مخطط ال�سريع الصناعي 

هكgار، وممكن  300في �ة سوس ماسة، ®ادي مع المنطقة الحرة دÂل 
  .�فHلالت، إن شاء الله -ند�رو نفس المنهجية في �ة درNة 

  .وشكرا

  :الس?يد رئEس الجلسة
  .Rو¬شكرا �لس?يد كاتب ا

  .ؤ�شكركم �سم اFلس Nلى مساهما¦كم القيمة
وق�ل ٔ�ن �رفع الجلسة، بغيت ®ير نذ¿ر اFلس ٔ�ننا Nلى موNد مع Uلسة 

  .¼شريعية م�اشرة
  .رفعت الجلسة اTٔولى


